

Belföldi hírek

bb 1. munkaerőhiány címén nem lehet megtagadni az ndk-ba jelentkező fiatalok kiutazását

1 hí/gg szb la

1974. május 22.

Budapesten nemrégiben kezdődött meg az ndk-ba szakmai gyakorlatra kiutazó fiatalok jelentkezése. ezzel kapcsolatban a városházán az mti munkatársának elmondták:

- a fővárosban eddig mintegy ezer fiatal jelent meg a viii. kerület baross utca 124. szám alatti munkaerőgazdálkodási hivatalban és jelentette be részvételi szándékát, s átvette a szükséges nyomtatványokat. a kiutazást a megfelelő munkahelyi, iskolai javaslattal, egészségügyi igazolásokkal ellátott jelentkezési kérelmek beadásának időrendi sorrendjében bírálják el. eddig az autószerelő, mechanikai műszerész, burkoló és szakács szakmákban jelentkezés mutatkozik, viszont számos betöltetlen hely van még a forgácsoló, lakatos, kazánkovács, elektroműszerész, villanyszerelő, vegyipari, asztalos és kerámia-diszító szakmákban, továbbá szakképzetlen férfiak és nők számára különféle, betanítást igénylő munkaterületeken.

mint elmondták, gyakran jelentkeznek levélben és személyesen az ország különböző területein lakó fiatalok is, akiknek kiutazásával a fővárosban csak ötéves ideiglenesen bejelentett lakás igazolása esetén foglalkozhatnak. részükre a megyei tanácsok munkaügyi osztályai adnak felvilágosítást a munkavállalási lehetőségekről.

/folyt.köv./

bb 1. /munkaerőhiány címén... 1. folyt./-szb

az iskolából most kikerülő fiatalok számára különösen kedvező az ndk-beli és magyar üzemek közötti együttműködés keretében történő munkavállalás; ezekben az üzemekben ugyan- is szervezettebben tudják biztosítani a fiatalok számára a hazatérésük utáni foglalkoztatásnak megfelelő szakképzést. ilyen üzemek az ikarus, a szerszámgépipari művek, valamint a mom megfelelő ndk-beli partnervállalatai, ahol elsősorban forgácsoló és lakatos munkakörben nyílik szakmai továbbképzési lehetőség. az ndk-ban munkát vállaló fiatalok részére július és augusztus hónapban nyolchetes német alapfoku nyelv- tanfolyam indul.

a tapasztalatok szerint előfordul, hogy munkaerőhiány- ra hivatkozva a munkáltató nem adja meg a kiutazáshoz szük- séges javaslatot. amint a városházán elmondták: erre való hivatkozással a javaslatot megtagadni nem lehet, kizárólag a kiutazni szándékozó fiatal nem megfelelő magatartása le- het az elutasítás indoka. /mti/

-.-

bb 2. megkezdődött a balatoni nyári program

vid-ká szb -cz

1974. május 22.

a balatonpart idegenforgalmi központjaiban, a művelődé- si házakban, a szabadtéri színpadokon és a klubokban meg- kezdődött a nyári program. a műsor készítői az elmúlt évek tapasztalatait, a hazai és a külföldi vendégek igényeit egyez- tetve sokrétű, s a tavalyinál jóval gazdagabb programot állí- tottak össze.

új színpadot a siótour balatonföldvári üdülőkörzeti klubja. ebben, a külföldiek által is gyakran látogatott klubban 66 műsor szerepel a nyári eseménynaptárban, az országos filharmó- nia 7 hangversenyt ad a klubban, s rendszeresen fellép a sió- foki balaton táncgyűttes, valamint a gemini együttes. érdekes- nek ígérkezik a hagyományos dunántúli néptánc találkozó és nép- művészeti hét, amelynek színhelye ugyancsak balatonföldvár lesz.

az északi parton, balatonfüreden az új balatoni galé- ria gazdagítja a látványvilágot. a különféle rendezvényeken ki- kívül 6 kiállításra kerül sor a modern csarnokban. június 23-án megnyílik balatonfüreden az új szabadtéri színpad is.

/folyt.köv./

Ko

-2-

bb.2. /megkezdődött a... 1. folyt./-szb

különösen gazdag lesz a balatoni zenei program. a keszthelyi zenei hetek 11 hangversenye, a tihanyi és a kőrös- hegyi templomok csaknem 30 orgonahangversenye, a veszprémi várhangverseny és a tihanyi muzeumkerti koncert kínál sok-sok élményt.

a könnyűzenei programról és szórakoztató műsorról az ori gondoskodik csaknem valamennyi nagyobb üdülőkörzeten. gon- doltak a műsor szerkesztői a külföldiekre is, ezért több folklór jellegű előadást láthatnak a szabadtéri színpadokon. az állami budapest táncgyűttes csupán az északi parton 14 alkalommal lép fel. érdeklődésre tarthatnak számot az amatőr együttesek is, amelyek 8 alkalommal szerepelnek a tihanyi sza- badtéri néprajzi muzeumban. a külföldieknek szánják a „szé- les a balaton,, című zenés irodalmi műsort is.

a gyermeknyaralók szórakoztatásáról az állami bábszín- ház gondoskodik. a főidényben több előadást tart a veszprémi és a kaposvári színház is. a balatoni mozik 7 új filmet mu- tatnak be. /mti/

-.-

bb 3. magyar kemping-butorok ausztráliában

i ol/gg szb ie -cz

1974. május 22.

huszonkét országba szállít kemping-butorokat az idén a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat. az export választékában különféle fekvő- és ülőbutorok - az utóbbiak között támlásszékek, fotelek - kerti hinták, napernyők, stb. találhatóak. a magyar kemping-butorokat importáló országok közé sorolható újabban ausztrália is. a múlt évben főként a praktikus összecsukható kis butorok voltak kelendők a távo- li világrész lakói körében. így az idén tovább bővül az ausztrá- liába irányuló export. az eddigieknél többet kérnek a hafém, a fém- és vastömegcikk készítő, valamint a győri lakatos- és fém- tömegcikkipari szövetkezet jó minőségű gyártmányaiból. 1974- ben előreláthatólag mintegy 150.000 usa dollár értékű magyar gyártmányú kemping cikket vesznek át az ausztrál partnerek. az idén új termék az exportválasztékban az összecsukható ka- rosszék. /mti/

-.-

-3-

Ko

bb 4. már besegít a reggeli és esti csucsfogyasztásba az új inotai erőmű

vid/ká/ny -cz

1974. május 22.

befejeződött az inotai november 7 erőmű új 200 megawattos gázturbinás erőműve első egységének kísérleti üzemeltetése. a korszerű berendezés valamennyi részét külön-külön vizsgáztatták. a tapasztalatok szerint a gépegység működésének jellemzői jobbák a leningrádi gyár által garantált értékeknél.

a sikeres kísérleti üzem után most megkezdődött a próbaüzem, amelynek során a szakemberek a turbina üzemszerű használatra való alkalmasságát vizsgálják. naponta kétszer kapcsolják be a hálózatba, a reggeli és az esti csucsfogyasztás idején. a jól működő indító automatikája lehetővé teszi, hogy az egész bonyolult egység egyetlen gombnyomással induljon. a berendezés ezenkívül gyorsan - fél-háromnegyed óra alatt - eléri maximális teljesítményét, amíg a hagyományos erőműnél ehhez hosszú órák kellenek. az új turbina az időjárástól függően 300.000 - 500.000 kilowattóra energiát termel naponta./mti/

--

bb 5. műkedvelő színjátszó seregszemle a fővárosban

i nm/gg/ny hi la

1974. május 22.

a megélénkülő közművelődési élet egyik fontos eseményének ígérkezik az a műkedvelő színjátszó seregszemle, amelyre május 23 és 26-a között kerül sor a fővárosi művelődési ház körtermében. ezuttal 20 színjátszó együttes mutatkozik be a szakemberekből álló zsűri előtt a legkülönbözőbb műfajokban. az amatőr csoportok pódiumjátékkal, oratóriummal, közösen szerkesztett műsorokkal, irodalmi adaptációkkal, stb. szerepelnek, az alapminősítés megszerzését szolgáló bemutatósorozat keretében. a népművelési intézet ugyanis a műkedvelő színjátszó mozgalom jobb áttekinthetősége és hatékonyabb szakmai-módszertani támogatása érdekében kidolgozta a színjátszó együttesek minősítésének új rendjét és mechanizmusát. a kórusok minősítéséhez hasonló rendszer bevezetésével szolgál tehát a rendezvény-sorozat. a résztvevő együttesek a szakemberek véleményezése alapján jogosultak arra, hogy benevezzenek az országos vetélkedőkre, kategóriánként kapcsolódjanak a minősítő országos fesztivál rendszerébe.

/folyt köv/

-4-

10

bb 5. / műkedvelő...folyt/ny

a fővárosi művelődési házban a közeljövőben felsorakozó együttesek műsorán egyaránt megtalálhatók folklór-válogatások, illetve klasszikus magyar írók művei. így többek között a mom színjátszó csoportja németh lászló petőfi mezőberényben című drámáját tolmácsolja, míg az ikarus műkedvelői móríc zsigmond aranyos öregek című művével jelentkezik, a vizivárosi pinceklub pedig egy karinthy válogatást szólaltat meg. az aquincum stúdió programjában bertolt brecht és kurt weill koldusopera című komédiája szerepel, a bajor gizi pódium pedig foissy „ két szerető szív„ című művét szólaltatja meg. az orfeo együttes és az újpesti derkovits ifjúsági klub égisze alatt tevékenykedő kovács istván stúdió a csoportok egy-egy kollektív alkotásával vesz részt a seregszemlén, vurstli, illetve közös alkotás címmel. a feg irodalmi színpada a népköltészet remekműveiből nyújt át egy csokrot fölszállott a páva címmel.

a színjátszóegyüttesek bemutató sorozatán megszerzett minősítések két évig érvényesek, illetve a továbbiakban az együttes folyamatos jó munkájával védhetők meg.

a műkedvelő színjátszók május 23-26-ig tartó vetélkedőjét a közönség is felkeresheti. az előadások délután 4 órakor kezdődnek. /mti/

--

bb 6. kulacs az aral tó mellől - folytatják a szekszárdi sirmező feltárását

vid/ká/ny -cz

1974. május 22.

szekszárdon hatalmas népvándorláskori temetőre bukkantak néhány héttel ezelőtt az agroker vállalat város széli építkezésének földmunkái közben. a szekszárdi balogh ádám múzeum diákok és ifjúságuk segítségével eddig 347 sirt tárt fel a helyszínen.

dr. rosner gyula régész az mti munkatársának elmondotta, hogy a sirmezőnek körülbelül egyharmada került napvilágra, s még mintegy hétszáz sirt rejt a föld. a leletekből három etnikum hajdani együttélésére következtetnek: a bajkál vidéki mongoloid népesítésre, továbbá az aral tó északi részén élt türk avarságra, valamint a gepidákra. az egyik - mintegy 190 centiméter magas - gepida harcost például avar övvel és germán fegyverrel temették el. ez is arról vall, hogy a korábbi feltételezéstől eltérően az avarok nem irtották ki a meghódított gepidákat, hanem bevonták őket társadalmukba, s még tisztséggel is felruháztak közülük valókat.

a legérdekesebb lelet egy égetett agyagkulacs, amelynek Európában nincsen párja, csak a szovjetunióban az aral tó északi csücskénél találtak hasonlót. előkerültek bajkál és altáj vidéki nagyon szép övgarnitúrák, továbbá fegyverek: ijak, tegezek, nyilak, hajító dárdák, kétélű kardok, valamint sok kerámia. a feltárást a talaj felszikkadása után teljes erővel folytatják./mti/

-5-

10

bb. 7. a kísérleti bértömegszabályozás tapasztalatai

t/sb/pá/rj ie -cz

1974. május 22.

a minisztertanács határozatának megfelelően - mint ismeretes - múlt év január 1-től két éves időtartamra 14 ipari és építőipari vállalatnál, valamint két ipari szövetkezetnél az általános bérszínvonal-szabályozás helyett kísérleti bértömegszabályozást vezettek be, ami mintegy 120 ezer dolgozót érint. az első év tapasztalatait a munkaügyi minisztérium összegezte, s a kísérletről, a legfontosabb megállapításokról bányai páll főosztályvezető tájékoztatta sas bélát, az mti főmunkatársát.

a kísérlet célja az élők munkája hatékonyabb felhasználásának ösztönzése olyan bértömegszabályozással, amely a tapasztalatok szerint szükséges módosításokkal alkalmassá tehető a szélesebb körű bevezetésre. a kísérletbe bevont vállalatok többsége körültekintően készítette elő a bértömegszabályozást, felmérte az újfajta szabályozásban rejlő lehetőségeket, és ennek megfelelően alakította ki belső érdekeltségi rendszerét. a kísérlet első évében került sor központi intézkedésekre az ipari munkások bérének emelésére, a gazdaságos termék-struktúra fejlesztésére és más tennivalókra, s ezért a tapasztalatok összegezésekor, elemzésekor a lehetőség szerint külön kellett választani azokat a hatásokat, amelyek kizárólag a bértömegszabályozással függnek össze.

a zavaró értékelési körülmények ellenére is megállapítható, hogy a kísérletbe bevont vállalatok többsége következetesebben törekedett az ésszerű munkaerőgazdálkodásra, s változatlan számú dolgozóval - tehát létszámemelés nélkül - növelte a termelést. ezzel tehát a termelékenységet javította. így általában kedvezően alakult az egy foglalkoztatottra jutó teljes termelési érték. a kísérletben részvevő vállalatok fele a termelés növekedési üteménél nagyobb arányban emelte a termelékenységet, két vállalatnál pedig teljes egészében a termelékenység növekedés alapozta meg az előző évinél magasabb termelést. az elemzésekből kitűnt, hogy a bértömegszabályozást alkalmazó vállalatok termelékenysége - néhány kivételtől eltekintve - kedvezőbb mint az ágazatukhoz tartozó vállalatok átlaga. az újfajta szabályozás ösztönző hatása tehát érvényesült az élők munkája hatékonyabb kihasználásában. ezt a megállapítást támasztják alá a minisztériumhoz beküldött vállalati vélemények is.

/folyt.köv./

8.05 rj

- 6 -

bb. 7. / a kísérleti... 1. folyt./rj

a bérszínvonal és a személyi jövedelmek alakulásánál a múlt évi központi bérintézkedéstől ekülönítve vizsgálták a bértömeggazdálkodás hatását. a vállalatok zöme 3,1-5 százalékos közötti bérszínvonal-emelést hajtott végre. a legkisebb mértékben, 2.9 százalékkal az egyesült izzónál, a legnagyobb ütemben, 11.8 százalékkal pedig a h iradástechnika szövetkezetnél növekedett a bérszínvonal. azok a vállalatok, amelyeknek az 5 százalékos meghaladta a növekedés, részben az előző évről áthozott kedvezményezett bérfelállítás, másrészt pedig a progresszív bérfelállítás befizetés mellett növelték jobban a bérszínvonalat. a kísérletbe bevont vállalatok zöménél bértömegszabályozás lehetővé tette, hogy a személyi jövedelmeket - vagyis a bért és részesedést együttvéve - 6 százalékos meghaladón emeljék. a korábbi bérszínvonalgazdálkodás esetén három vállalat a jelenleginél nagyobb, három a mostaninál kisebb bérfelállítást és személyi jövedelemnövelést hajthatott volna végre. a többi vállalatnál lényegében a béremelés megegyezik a bérszínvonal-szabályozás esetében alkalmazottal, de a személyi jövedelemben az új rendszer szerint 1-2 százalékkal nagyobb emelkedést valósíthattak meg.

a bértömegszabályozásról kialakult vállalati vélemények zöme kedvezően értékeli az új módszert. a vállalatok kisebb része, ahol a bérszínvonal szabályozás a jelenleginél magasabb béreket és személyi jövedelmeket eredményezett volna, fenntartással fogadta. a vállalatok túlnyomórésze egyetértett azzal is, hogy a bérszínvonal növelésének bizonyos határa után szükség-szerűen külön adóval, progresszívan kell terhelni a további emelést, mert különben túlzott béraránytalanságok jönnének létre. ezzel a „fékezéssel”, szemben tehát nem emeltek kifogást, legfeljebb a mértékhatárt vitatják. egyébként a vállalatok zöme a tavalyinak megfelelő bér- és személyi jövedelem növelést tervezett 1974-re is.

összefoglalóan megállapítható, hogy a bértömegszabályozás általában kedvezően segítette a belső tartalékok feltárását, a termelékenység emelkedését, s közvetlenebbül hatott a vállalat belüli anyagi érdekeltségi rendszer fejlesztésére.

/folyt.köv./

8.15 rj

- 7 -

bb. 7. / a kísérleti... 2. folyt./rj

ugyanakkor fontos tapasztalat, hogy az újfajta szabályozás érzékenyebb a külső hatásokra, a központi intézkedésekre, mint a bérszínvonal - szabályozás. a negatív hatásoknak tulajdonítható, hogy a chinoin gyógyszergyár saját kérésére felmentést kapott a kísérlet folytatása alól. végeredményben az eddigi tapasztalatok arra mutatnak, hogy a későbbiekben a bértömegszabályozási rendszert megfelelő módosítás után azoknál a vállalatoknál célszerű alkalmazni, amelyeknél a fejlődést a munkaerő lényeges emelése nélkül, a termelékenység növelésével lehet biztosítani, és a vállalat termékstruktúrája is viszonylag állandó. ezen kívül hatékony lehet a bértömegszabályozás az idényjellegű termelésnél, amelyben a természeti tényezőknek fontos szerepük van. /mti/

--

bb. 8. huszonegy országban vizsgáztatják a martonvásári hibridkukoricákat

ká/rj -cz

1974. május 22.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete különböző nemzetközi egyezmények keretében évről-évre nagyszámu vetőmagmintát küld külföldre kipróbálás céljából. a martonvásári buza-, kukorica- és árpafajták ott vannak a legjelentősebb külföldi nemesítő intézetek összehasonlító kísérleteiben és gyűjteményeiben. a bőven termő, betegségeknek ellenálló hibridkukoricák iránti kereslet világszerte megnövekedett, ezért a tudományos intézményeken kívül számos magáncég is érdeklődik az intézet fajtái iránt. a kgst országok mellett az idén a kontinensen angliában, ausztriában, franciaországban, hollandiában, jugoszláviában, az nszkban, olaszországban és spanyolországban vizsgálják a martonvásári hibridkukoricákat, de az intézet vetőmag mintái eljutottak kínába, vietnamba, ghanába, tanzániába, kanadába, mexikóba, kubába és az usa-ba is.

ez idő szerint 21 országban folytatnak kísérleteket a martonvásári hibridekkel. a vizsgálatok eredményeit az intézetnek is megküldik és azok értékes információt jelentenek a további munkához, az export igények jobb megismeréséhez. /mti/

--

8.20 rj

- 8 -

bb. 9. megkésztetik a szegedi falemezgyártást

vid/ká/rj -cz

1974. május 22.

a déalföldi erdő és fafeldolgozó gazdaság üzemeként működő szegedi falemezgyárat mintegy 40 millió forintos beruházással fejlesztik, bővítik, csaknem 2.000 négyzetméter alapterületű új üzemcsarnok építését kezdték meg, amelyben teljesen automatizált lemezgyártó gépsort szerelnek majd fel. ezzel az eddiginek a kétszeresére, évi 5 millió négyzetméterre növelik a szegedi falemezgyártást, számottevő importot tesznek feleslegessé. az új üzembrészben még az idén megkezdik a termelést. /mti/

--

bb. 10. növényvédelmi „riadó”, a balaton felvidéken

vid/ká/rj -cz

1974. május 22.

veszprém megye gyümölcsöseinek több mint 50 százaléka pajzstetűvel fertőzött - állapították meg a csopaki növényvédő állomás szakemberei. a legerősebb fertőzések az almásokban, a cseresznyés kertekben és az őszibarack táblákban tapasztalták, a rovarok különösen a házikertekben okoztak jelentősebb károkat.

a veszprém megyei növényvédő állomás most újból riasztott a jelzésre a gazdaságok és a házikert tulajdonosok felkészülésére a további károk megelőzésére. a kaliforniai pajzstetű lárvájának megjelenése a balatonfelvidéki gyümölcsösökben május 28. és június 3. között, a bakonyban és veszprém megye északi területein június 1. és 8. között várható.

az üzemi gyümölcsösökben és házikertekben az ebben az időszakban elvégzett permetezések a leghatásosabbak. /mti/

--

bb. 11. hibajavítás építkezés közben

vid/ká/rj -cz

1974. május 22.

a vas megyei állami építőipari vállalatnál minőségellenőrző osztályt hoztak létre. az osztály legfontosabb feladata, hogy a különböző munkafolyamatokat, technológiai eljárásokat menet közben ellenőrizze, s az észlelt hibákat nyomban kijavítsa. korábban a meo által feltárt hibák halmozódtak, s csak az átadások idejére készült el a hibajegyzék.

/folyt.köv./

8.30 rj

- 9 -

bb. 7. / a kísérleti... 2. folyt./rj

ugyanakkor fontos tapasztalat, hogy az újfajta szabályozás érzékenyebb a külső hatásokra, a központi intézkedésekre, mint a bérszínvonal - szabályozás. a negatív hatásoknak tulajdonítható, hogy a chinoin gyógyszergyár saját kérésére felmentést kapott a kísérlet folytatása alól. végeredményben az eddigi tapasztalatok arra mutatnak, hogy a későbbiekben a bértömegszabályozási rendszert megfelelő módosítás után azoknál a vállalatoknál célszerű alkalmazni, amelyeknél a fejlődést a munkaerő lényeges emelése nélkül, a termelékenység növelésével lehet biztosítani, és a vállalat termékstruktúrája is viszonylag állandó. ezen kívül hatékony lehet a bértömegszabályozás az idényjellegű termelésnél, amelyben a természeti tényezőknek fontos szerepük van. /mti/

-. -

bb. 8. huszonegy országban vizsgáztatják a martonvásári hibridkukoricákat

ká/rj -cz

1974. május 22.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete különböző nemzetközi egyezmények keretében évről-évre nagyszámu vetőmagmintát küld külföldre kipróbálás céljából. a martonvásári buza-, kukorica- és árpafajták ott vannak a legjelentősebb külföldi nemesítő intézetek összehasonlító kísérleteiben és gyűjteményeiben. a bőven termő, betegségeknek ellenálló hibridkukoricák iránti kereslet világszerte megnövekedett, ezért a tudományos intézményeken kívül számos magáncég is érdeklődik az intézet fajtái iránt. a kgst országok mellett az idén a kontinensen angliában, ausztriában, franciaországban, hollandiában, jugoszláviában, az nszkban, olaszországban és spanyolországban vizsgálják a martonvásári hibridkukoricákat, de az intézet vetőmag mintái eljutottak kínába, vietnámba, ghanába, tanzániába, kanadába, mexikóba, kubába és az usa-ba is.

ez idő szerint 21 országban folytatnak kísérleteket a martonvásári hibridekkel. a vizsgálatok eredményeit az intézetnek is megküldik és azok értékes információt jelentenek a további munkához, az export igények jobb megismeréséhez. /mti/

-. -

8.20 rj

- 8 -

bb. 9. megkétszerezik a szegedi falemezgyártást

vid/ká/rj -cz

1974. május 22.

a délalföldi erdő és fafeldolgozó gazdaság üzemeként működő szegedi falemezgyárat mintegy 40 millió forintos beruházással fejlesztik, bővítik, csaknem 2.000 négyzetméter alapterületű új üzemcsarnok építését kezdték meg, amelyben teljesen automatizált lemezgyártó gépsort szerelnek majd fel. ezzel az eddiginek a kétszeresére, évi 5 millió négyzetméterre növelik a szegedi falemezgyártást, számottevő importot tesznek feleslegessé. az új üzemszobában még az idén megkezdik a termelést. /mti/

-. -

bb. 10. növényvédelmi „riadó”, a balaton felvidéken

vid/ká/rj -cz

1974. május 22.

veszprém megye gyümölcsöseinek több mint 50 százaléka pajzstetűvel fertőzött - állapították meg a csopaki növényvédő állomás szakemberei. a legerősebb fertőzések az almásokban, a cseresznyés kertekben és az őszibarack táblákban tapasztalták, a rovarok különösen a házikertekben okoztak jelentősebb károkat.

a veszprém megyei növényvédő állomás most újból riasztott a jelzésre a gazdaságok és a házikert tulajdonosok felkészülnek a további károk megelőzésére. a kaliforniai pajzstetű lárvájának megjelenése a balatonfelvidéki gyümölcsösökben május 28. és június 3. között, a bakonyban és veszprém megye északi területein június 1. és 8. között várható.

az üzemi gyümölcsösökben és házikertekben az ebben az időszakban elvégzett permetezések a leghatásosabbak. /mti/

-. -

bb. 11. hibajavítás építkezés közben

vid/ká/rj -cz

1974. május 22.

a vas megyei állami építőipari vállalatnál minőségellenőrző osztályt hoztak létre. az osztály legfontosabb feladata, hogy a különböző munkafolyamatokat, technológiai eljárásokat menet közben ellenőrizze, s az észlelt hibákat nyomban kijavítsa. korábban a meo által feltárt hibák halmozódtak, s csak az átadások idejére készült el a hibajegyzék.

/folyt.köv./

8.30 rj

- 9 -

bb. 11. / hibajavítás ... 1. folyt./rj

a menetközbeni javításokkal időt, pénzt takarítanak meg, s a tényleges műszaki átadásra minimálisra csökkenthetik a hibákat.

az osztály szakemberei a munkahelyi ellenőrzés mellett új anyagokat is kipróbálnak, ellenőrzik az előregyártott szerkezeteket, elemzik a beton kötési idejét. építész, hegesztő-mérnök, vegyész, épület-gépész egyaránt dolgozik az osztályon. /mti/

-. -

bb. 12. hazaérkezett orbán lászló

tr/rj -cz

1974. május 22.

dr. orbán lászló művelődésügyi minisztériumi államtitkár vezetésével hazaérkezett havannából a szocialista országok művelődésügyi minisztereinek értekezletén részt magyar küldöttség. a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. polinszky károly művelődésügyi miniszter, demeter sándor, a kki elnökhelyettese. jelen volt floreal chomon mediavilla kuba budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

-. -

bb. 13. befejeződött a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottság elnöki találkozója

gk/rj -cz

1974. május 22.

szerdán reggel elutazott hazánkból rudolf rohlicsek, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottság csehszlovák tagozatának elnöke, a csehszlovák kormány elnökhelyettese. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese. ott volt václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete is.

/folyt.köv./

10.35 rj

10/11/74

- 10 -

bb. 13. / befejeződött... 1. folyt./rj

május 20-21-én huszár istván és rudolf rohlicsek a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottság társelnökei tárgyalásokat folytattak. a megbeszéléseken részt vettek a vegyes bizottság elnökhelyettesei dr. hetényi istván tervhivatali államtitkár, és karol ujházi, a csehszlovák állami tervbizottság elnökhelyettese is. az elnöki találkozón megvitatták a két ország párt- és kormány vezetőinek találkozásából a vegyes bizottságra háruló feladatokat. tárgyaltak a dunai vízlépcső-rendszer építése előkészítésének helyzetéről és a közeljövő tennivalóiról. az elnöki találkozó kedden este emlékeztető aláírásával fejeződött be. /mti/

-. -

bb. 14. megkezdődtek a magyar-iráni tárgyalások

t/bc/gg/rj -cz

1974. május 22.

szerdán délelőtt az országházban megkezdődtek a magyar-iráni tárgyalások.

a magyar tárgyalócsoport vezetője fock jenő, a minisztertanács elnöke, tagjai: rácz pál külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. kós péter a külügyminisztérium főosztályvezetője, gál bálint, a magyar népköztársaság teheráni nagykövete, kővári lászló, az országos tervhivatal külkereskedelmi főosztályának vezetője.

az iráni tárgyalócsoport vezetője amir abbas hoveyda miniszterelnök, tagjai: houchang moghadam, az iráni császárság budapesti nagykövete, mahmoud salehi, a külügyminisztérium kulturális osztályának főigazgatója, parviz radji, a miniszterelnök tanácsadója, djavad vafa, a gazdasági és pénzügyminisztérium miniszterhelyettese és mofakham sannii, a külügyminisztérium II. osztályának vezetője.

a tárgyalásokon áttekintették a két ország kapcsolatainak alakulását, további fejlesztésének lehetőségét és véleményét cserélték az időszerű nemzetközi kérdésekről. /mti/

-. -

10.45 rj

10/11/74

- 11 -

bb. 15. budapesti közlekedési balesetek

tr/rj -cz

1974. május 22.

a x. kerület, albertirsai uton a 3-as számú vásárkapunál szirbek róbert, 35 éves műszaki vezető, budapesti lakos szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával és összeütközött ifj. kiss istván 19 éves tanuló, budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. a baleset következtében kiss súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították, szirbek ellen eljárás indult.

turai jános 24 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, az általa vezetett taxi személygépkocsival nem biztosított áthaladási elsőbbséget és összeütközött volentér józsef 19 éves vízvezeték szerelő, gyáli lakos által vezetett motorkerékpárral, majd tovább haladva egy másik motorkerékpárnak ütközött. a baleset következtében volentér józsef súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a másik motorkerékpár vezetője könnyen sérült.

a xv. kerület, felszabadulás utja és hevesi ut kereszteződésében szabó gábor, 36 éves lakatos, budapesti lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben egy munkagéppel ütközött össze. a baleset következtében szabó gábor, a motorkerékpár vezetője és utasa mile sándor, 34 éves lakatos, budapesti lakos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. szabó ellen eljárás indult.
/mti/

-. -

bb. 16. átszállásos vágányzárás godisa-abaliget között

vid/ká/rj -cz

1974. május 22.

a máv pécsi igazgatósága közli, hogy pályaépítési munkák miatt május 27-től június 28-ig, hétfő, kedd, szerda, csütörtök és pénteki napokon godisa és abaliget állomások között átszállásos vágányzárást tart.

a közlekedésből kizárt, pécsre 10 óra 30 perckor érkező szombathelyi gyorsvonat, a 11 óra 15 perckor érkező budapesti gyorsvonat, a 12 óra 25 perckor érkező budapesti személyvonat, a pécsről 8 óra 47 perckor induló budapesti személyvonat és a 12 óra 30 perckor induló budapesti gyorsvonat utasait vonatpótló autóbuszokkal szállítják el.

/folyt.köv./

11.25

- 12 -

101240

bb. 16. / átszállásos... 1. folyt./rj

a budapesti gyorsvonat magyarszék-sikondagyógyfürdő állomásig, illetve állomástól közlekedik, az utasokat mánfán át szállítják pécsig. pécsről a 12 óra 30 perces budapesti gyorsvonat utasait szállító vonatpótló autóbuszok a máv igazgatóság épülete mellől, a kálvin utcából indulnak és mánfán át - utközbeni megállás nélkül - magyarszék-sikondagyógyfürdőig közlekednek. az utasoknak ott kell vonatba szállniuk.

godisa vasutállomásról közvetlen autóbuszokkal szállítják a pécsre 12 óra 25 perckor érkező személyvonat utasait is. mivel pécs és abaliget viszonylatában valamennyi vonat közlekedik, a szentlőrincre, vagy azon túl szigetvár felé, illetve sellye felé utazók, valamint a vonal állomásaira utazók részére godisa-abaliget között biztosítanak vonatpótló autóbusszal csatlakozási lehetőséget. ugyanezekről az állomásokról lehetséges az utazás dombovár-budapest irányába is - abaligeti átszállással.

a vonatpótló autóbuszok közlekedéséről részletesebb felvilágosítást a vasutállomások adnak. /mti/

-. -

bb. 17. korszerűsítik a földmérő-képzést - nemzetközi geodéziai konferencia székesfehérváron

vid/kz/rj -cz

1974. május 22.

a geodéziai és kartográfiai egyesület rendezésében szerdán három napos, nemzetközi geodéziai konferencia kezdődött székesfehérváron. a tanácskozáson harminc külföldi és száz magyar szakember részvételével a földmérő és földrendező képzés eredményeit, továbbfejlesztésének feladatait beszéltek meg. a megnyitón, a székesfehérvári tanács dísztermében jelen volt dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumi államtitkár, halász péter, az országos földügyi és térképészeti hivatal vezetője. a konferenciát raum frigyés, a geodéziai és kartográfiai egyesület főtitkára és gubics istván, a székesfehérvári tanács elnökhelyettese nyitotta meg, majd megkezdődtek az előadások. a székesfehérvári konferencián elemzik a magyar, az ndk-beli, a lengyel, a bolgár és a jugoszláv földmérőképzés rendszerét, látogatást tesznek a székesfehérvári földmérési főiskolán, a balatonkenesei geodéziai mérőtelepen és a budapesti műszaki egyetem földmérő-mérnöki karán. a nemzetközi konferencián megemlékeznek a hazai felsőfokú földmérő szakemberképzés 25. évfordulójáról is.

/folyt.köv./

11.58 rj

- 13 -

101240

bb. 17. / korszerűsítik... 1. folyt./rj

szeptemberben lesz huszonöt éve, hogy hazánkban a soproni földmérő mérnöki kar megszervezésével megkezdődött a felsőfokú földmérő és geodéziai szakemberképzés. jelenleg budapesti okleveles mérnök, székesfehérváron üzemmérnök és öt szak-középiskolában technikus-képzés folyik. a tanácskozáson bejelentették, hogy a földmérő-szakemberképzés korszerűsítésre szorult, ezért a székesfehérvári főiskolán a földmérői tagozat mellett megszervezik a földrendezői tagozatot is. az egyetemi képzésben az idén ősszel specializálódást elősegítő módosított tanterv lép életbe. a földmérő-mérnöki karon ezután a két utolsó évben az alap-tananyag mellett fakultatív tantárgyak is szerepelnek, amelyek az állami alapmunkálatok, illetve az ipari geodézia feladatainak alaposabb megismerését teszik lehetővé.

a székesfehérvári konferencián megállapították, hogy a földmérési szakközépiskolák tanterve is módosításra szorul. a javaslatok szerint növelik a közismereti tantárgyak óraszámát és tananyagát, a szakmai tárgyak, elsősorban a tanulmányi idő kétharmadát kitevő tantermi és terepgyakorlatok rovására. /mti/

--

bb. 18. osztrák utügyi szakemberek tanulmányutja

vid/kz/gné/rj -cz

1974. május 22.

osztrák utügyi szakemberek érkeztek szerdán balatonfüredre. magyar vendéglátóikkal - együttesen mintegy négyszáz osztrák és magyar utügyi szakértő - kicserélik tapasztalataikat és a helyszínen tanulmányozzák a balaton környéki utépitkezéseket. /mti/

--

bb. 19. a pest megyei kishajózási vállalat

gk/rj -cz

1974. május 22.

közlí, hogy pócsmegyer révállomáson 1974. május 27-től a teherforgalom szünetel. /mti/

--

12.05 rj

- 14 -

bb. 20. időjárásjelentés

rj/ -cz

1974. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti május 22-én 13 órakor

az évszakhoz képest hűvös idő

franciaországtól és a pireneusi-félszigettől nyugatra az óceán fölött magas légnyomású képződmény helyezkedik el. ennek északi, északkeleti peremén élénk nyugati, északnyugati széllel az óceán közepes földrajzi szélességű részéről származó léghullámok áramlanak a brit-szigeteken, valamint az alpok és az északi-tenger közötti területsávon át a kárpát-medence és a balkán-félsziget felé. hatásukra az említett területeken változékony, többfelé esős, helyenkint zivataros időjárás alakult ki. a szovjetunió európai területének legnagyobb részén folytatódik a hideg idő, a nappali hőmérséklet csak ukrajna legdélibb részén éri el a 15 fokot. a pireneusi-félszigetre meleg, szubtrópusi levegő érkezik. ennek hatására tegnap a félsziget déli felén 35 fok körüli hőmérsékletek is előfordultak.

hazánkban kedden általában felhős idő volt, 1-7 órán át sütött a nap. csak a dunántul keleti részén volt derültebb idő, 8-10 órás napsütéssel. különösen az ország keleti felén sokfelé volt eső, zivatar. a lehullott csapadékmennyiség főleg az északkeleti-hegyvidék térségében volt jelentős, ott 8-12 mm közötti mennyiséget is mértek. a nappali legmagasabb hőmérséklet 19 és 24 fok között alakult. éjszaka az ország déli, délkeleti részén kiderült az ég, nyugaton, északnyugaton azonban megnövekedett a felhőzet és esőzés kezdődött. 7 óráig csak jelentéktelen mennyiségű eső esett. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 8 és 13 fok között volt. szerdán délelőtt az esőzés az ország legnagyobb részére kiterjedt. a déli megyékből zivatart is jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 13 és 20 fok között váltakozott.

ma délben budapestben a hőmérséklet 14 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán tulnyomóan borult idő, sokfelé esővel, délen, délkeleten helyenkint zivatarral. csütörtökön felhőátvonulások, már kevesebb helyen esővel.

a szél fokozatosan nyugatira, északnyugatira fordul és megerősödik, csütörtökön a dunántulon helyenkint viharossá fokozódik.

az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15-20 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 284 cm.

/mti/

12.40 rj

--
-15 -

bb. 21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 22-én
13 óráig:

se/rj -cz

1974. május 22.

1. ndk szakmai gyakorlat
 2. balatoni nyári program
 3. kemping-butorok ausztráliába
 4. inotai erdőmű
 5. műkedvelő színjátszók
 6. a szekszárdi sirmező feltárása
 7. a kísérleti bértömegszabályozás tapasztalatai
 8. hibridkukorica
 9. falemezgyártás
 10. növényvédelmi riadó
 11. hibajavítás építkezés közben
 12. hazaérkezett orbán
 13. elutazott rohlícek
 14. magyar-iráni tárgyalások
 15. balesetek
 16. vágányzárás godisa-abaliget között
 17. földmérő képzés
 18. osztrák utügyi szakemberek tanulmányutja
 19. a kishajózási vállalat közleménye
 20. időjárás
 21. hírjegyzék
- /mti/

--

bb. 22. testvérvárosi szerződést kötött kiskörös és tarnow

vid/kz/rj -cz

1974. május 22.

szerdán aláírták kiskörös és a lengyelországi tarnow testvérvárosi szerződését. az okmányt, a kiskörösi városi tanács házán, musial zenon, a tarnowi városi tanács elnöke és oláh pál, a kiskörösi városi tanács elnöke látta el kézjeggyével. a dokumentum hangsúlyozza: azt a régi kapcsolatot akarják továbbfejleszteni a két város között, amelynek alapja a tarnowi születésű, legendáshírű bem józsef tábornok és a forradalmár költő, petőfi sándor barátsága.

a testvérvárosi szerződés szerint a kapcsolatok a gazdasági, társadalmi, kulturális életének minden területére kiterjednek. rendszeresítik a kölcsönös látogatásokat, tapasztalatcseréket. megismerik majd egymás munkáját az egyes intézmények. művészeti csoportokat cserélnek, közös képzőművészeti programokat készítenek elő, és sor kerül a két város közötti sportversenyekre is. egymás életének alaposabb megismerésére kiadványokat cserélnek.

/folyt.köv./

12.43 rj

- 16 -

bb. 22. / testvérvárosi ... 1. folyt./rj

a szerdai megállapodással egyidőben érdekes tárlat nyílt kiskörösön, az új petőfi művelődési központban, a tarnowi lengyel-magyar baráti társaság rendezésében. a „bem apó”, születésű városában petőfi születésének 150. évfordulójára meghirdetett jubileumi pályázat legjobb képzőművészeti alkotásait mutatják be a kiskörösieknek. /mti/

--

bb. 23. kétszázötvenhét féle termék a korszerű állattenyésztő telepeknek - sajtótájékoztató a phylaxiában

t/kg/gg/rj ie hgy

1974. május 22.

a phylaxia oltóanyag és tápszertermelő vállalat tevékenységéről és a mezőgazdaságban betöltött szerepéről tartott sajtótájékoztatót szerdán dr. molnár józsef, a vállalat vezérigazgatója a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium váci utcai bemutató termében.

a phylaxia 217 féle termékével, évi kétmilliárd forint termelési értékével főként a korszerű állattenyésztést szolgálja, az oltóanyagok gyártásával az állatállományt támadó járványok megelőzésében különösen hasznos a tevékenysége. a vállalat jelentősége a hustermelés fokozását célzó szarvasmarha- és sertésprogram megvalósulásával tovább növekszik. jelenleg ugyan több mint 350 sertés- és 400-nál több nagyüzemi szarvasmarha-telep működik az országban, s a természetes körülményektől elzárt állatok különösen kényesek a betegségekre. ezért a phylaxia folyamatos kutatási tevékenységével felderíti ezeknek a betegségeknél a kórokozót, kidolgozza ellenük a leg hatékonyabb védekező szert. évente átlag 3-4 féle új oltóanyagot adnak az állattenyésztésnek, idén például az új termékek között szerepel a szarvasmarhák légúti és emésztőszervi megbetegedéseit okozó vírusok elleni vakcina.

/folyt.köv./

13.00 rj

- 17 -

bb. 23. / kétszázötvenhét... 1. folyt./rj

a korszerű állattartás a takarmányozás modernizálását is megköveteli. a tudományos pontossággal összeállított tápok fontos kiegészítői a phylaxia által előállított különféle premixek. legutóbb egyebek között az úgynevezett baby starter elnevezésű malac-tápszert dolgozták ki, amely a ketreces malactartáshoz biztosít hazai eredetű tápszert.

a vállalat a következő években jelentős beruházásokkal korszerűsíti üzemét, s megteremti a lehetőséget a száj- és körömfájás elleni vakcina termelésének fokozására, illetve az ujonnan fellépő vírusos betegségek elleni gyógyszerek kikísérletezésére. terveik között szerepel, hogy a szocialista országok megfelelő vállalataival együttműködve dolgoz ki új oltóanyagokat a különféle állatjárványok terjedésének megakadályozására. /mti/

bb. 24. gyermekrajzok - a békéről

vid/e kz hgy

1974. május 22.

a komáromi városi tanács a békehónap tiszteletére gyermek rajzversenyt hirdetett. az óvodások és az általános iskolások 300 béke témájú alkotásukkal pályáztak. a legjobb 90 gyermekrajzból szerdán kiállítás nyílt a városi művelődési központban. /mti/

13.53/e

- 18 -

bb. 25. csuvas vendéglátó napok egerben

vid/e kz hgy

1974. május 22.

csuvas vendéglátó napok kezdődtek szerdán az egeri unicornis étteremben. a megnyitón részt vett vaskó mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke is. az eseményre 30 tagú csuvas delegáció érkezett egerbe nyikolaj jakoblevis jakoblevnek, a csuvas aszszk kereskedelmi miniszterhelyettesének vezetésével.

heves megye és a csuvas aszszk között már évekkel ezelőtt testvérkapcsolatok alakultak ki. a szerdán egerben megnyílt csuvas vendéglátó napoknak előzményeként egy évvel ezelőtt magyar vendéglátó napokat rendeztek a volga-menti köztársaság fővárosában, csebokszáriban.

a csuvas vendéglátóipari szakemberek, mint elmondották, alaposan felkészültek az egeri bemutatkozásra. május 22-től 26-ig a vendéglátó unicornis étteremben minden nap csuvas szakácsok főznek, csuvas pincérek szolgálják fel az ebédet és a vacsorát. étlapjuk ingyencfalatai között szerepel a volga-menti vegyes hussaláta, a töltött paradicsom csebokszári salátával, a borscs leves fánkkal. asztalra kerülnek a csuvas föld kitűnő borai, a „mosoly”, és a fekete szemek, s nem lesz hiány örmény konyakban és a csuvas pezsgőben sem.

az unicornis étterem halljában csuvas teaházat rendeztek be. szamovárban főzött teákat, különleges tejes-készítményeket kóstolhatnak itt az érdeklődők. a zenét csebokszári esztrád zenekar szolgáltatja.

fotók és egyéb dokumentációs anyagok felhasználásával kiállítás is nyílt az unicornis étteremben: csebokszári kereskedelmének és vendéglátásának a fejlődését, továbbá a csuvas főváros nevezetességeit ismerteti.

a csuvas vendéglátó napok május 27-én nemzetközi szakmai tanácskozással zárulnak. /mti/

- 19 -

bb. 26. harmincegy kilós harcsát fogtak a marosban

vid/e kz hgy

1974. május 22.

a folyókon levonuló tavaszi árhullám, a vizek fokozatos felmelegedése kezdi előcsalogatni vermeikből a nagy halakat. szerdán flórián illés, a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagja a marosban 31 kilós harcsát fogott. ez az első jelentősebb idei zsákmány. a szövetkezet csárdájában kerül terítékre, 140 vendég részére készül belőle rántott szelet vagy halászlé. /mti/

-. -

bb.27. a mtesz 24.csoportja baranyában

vid/kz/ra hgy

1974. május 22.

pécsett tudományos egyesületbe tömörültek a híradástechnikai szakemberek, ezzel megalakult a mtesz baranya megyei szervezetének 24.csoportja. pécssett jelentős bázisai vannak már a híradás- és elektrotechnikának, mint például a posta tv-adóállomása a mecseken, a mechanikai labor új és tovább fejlődő gyára, a megyei gelka-hálózat, amely színes tv javítóműhellyel bővült. dolgoznak ilyen szakemberek a mecseki ércbányánál. a mikrohullámu berendezések egyre szélesebbkörű alkalmazásában a pécsi orvostudományi egyetem szakemberei is érdekeltek. a híradástechnikai tudományos egyesület célja a kölcsönös információcsere a gyártók és üzemeltetők között, közvetlen szakmai kapcsolatok létesítése, s segítséget ad országos, sőt a nemzetközi tapasztalatcserére is. /mti/

-. -

bb.28. magyar pártmunkás-küldöttség utazott berlinbe

gk/zs/ra hgy

1974. május 22.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására szerdán andrikó miklósnak, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével berlinbe utazott az mtszmp központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren román párl, a kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt herbert bahr, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

-. -

14.05/ra

-20-

bb.30. a finn szakszervezeti szövetség titkárának látogatása

pá/ie/ra hgy

1974. majus 22.

gáspár sándor, a szot főtitkára fogadta kari tapiolát, a finn szakszervezetek szövetsége/sak/ titkárát. a megbeszélésen véleményt cseréltek az európai szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, és a magyar-finn szakszervezeti kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

kari tapiola magyarországi tartózkodása alatt ipari és mezőgazdasági létesítményekbe, valamint a szakszervezetek központi iskolájába látogatott. a sak titkára szerdán utazott el hazánk-ból. /mti/

-. -

bb. 29. magyar kulturális személyiségek bolgár kitüntetése

t/ro/pá/rj zs hgy

1974. május 22.

a szláv írásbeliség, a bolgár kultúra és sajtó napja alkalmából szerdán a budapesti bolgár nagykövetségen kitüntetést kaptak azok a személyiségek, akik tevékenységükkel hozzájárultak a bolgár irodalom, művészet és kultúra magyarországi megismertetéséhez. a bolgár népköztársaság államtanácsának rendelete alapján oláh józsef, a külügyminisztérium csoportfőnöke, barabás tiber író, fodor andrás költő, sipos istván, a kulturális kapcsolatok intézetének főosztályvezetője, nagypál teréz, az eötvös lóránd tudományegyetem bolgár tanszékének tanára és szenczi lászló, a nagyvilág szerkesztőségének munkatársa a cirill és metód érdemrend első fokozatában részesült.

sztoio sztanoev nagykövet nyújtotta át a magas bolgár kulturális kitüntetéseket, s beszédében méltatta a kitüntetetteknek a bolgár nép irodalma, művészete megismertetése-, a két ország kulturális kapcsolatainak ápolása terén végzett értékes tevékenységét. a kitüntetések átadásán megjelent roska istván, külügyminiszter-helyettes és demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese. /mti/

-. -

14.30 rj

10/14/70

- 21 -

bb. 31. benépesült a jósvafői „földalatti szanatórium,,

vid/fm/rj hgy

1974. május 22.

a jósvafői „földalatti szanatórium,, csütörtökön ismét benépesedett, megkezdődtek az idei klímaterápiás kurák.

a borsodi szénbányák szakszervezeti bizottságának kezelésében lévő, természetes sziklaüregben kialakított gyógyhelyen elsőként a nógrádi bányászok harminc főnyi csoportja kezdte meg a gyógykurát. rajtuk kívül több mint husz olyan beteget is fogadtak, akik maguk gondoskodnak ellátásukról.

a betegek naponta két részlegben összesen hat órát töltenek pihenéssel a száz százalékos relatív páratartalmu, gyakorlatilag teljesen pormentes, magas kalcium-iontartalmu földalatti gyógyhelyen, állandó orvosi felügyelet mellett. állapotukról rendszeres orvosi feljegyzést készítenek. ez képezi a gyógyulás mértékét igazoló tudományos feldolgozás alapját. a több mint tíz éves tapasztalatok szerint a kurán résztvevők mintegy negyven százaléknál gyógyulást és megközelítőleg ötven százaléknál pedig tartós tüneti javulást tapasztaltak.

a jelenlegi csoporton kívül az idén még öt szervezett bányász-csoportot fogadnak a földalatti szanatóriumban, valamint hazai és külföldi mendégeket is. /mti/

--

bb. 32. elhunyt somogyi gyula

vid/fm/rj hgy

1974. május 22.

somogyi gyula, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a „szocialista hazáért érdemrend,, kitüntetésű 79 éves korában elhunyt. temetése május 25-én délelőtt 11 órakor lesz a nyíregyházi északi temetőben.

az mszmp nyíregyházi városi bizottsága.

/mti/

--

14.35 rj

- 22 -

Tóth 50

bb. 33. sallai lajos kiállítása békéscsabán

vid/fm/rj hgy

1974. május 22.

szerdán békéscsabán megnyílt sallai lajos pedagógus-festő kiállítása. a tárlaton több mint harminc olajfestmény, grafika és tusrajz látható. /mti/

--

bb. 34. osztrák szociálpolitikai delegáció vas megyében

vid/fm/rj hgy

1974. május 22.

stájer szociálpolitikai delegáció tett látogatást kedden és szerdán vas megyében. a szomszédos magyar, illetve osztrák tájegységek közötti egyre bővülő kapcsolatok jegyében lezajlott látogatáson a grázi küldöttséget josef gruber, a stájer tartományi kormány szociálpolitikai ügyekkel foglalkozó tagja vezette. felkeresték a küldöttség tagjai az acsádi szociális otthont, ahol vámos józseffel, a vas megyei tanács elnökhelyettesével, dr. molnár lászló megyei főorvossal és a megye szociálpolitikai szakembereivel folytattak eszmecserét. látogatást tettek az ausztriában is igen népszerű büki gyógyfürdőben és celldömölkön, az öregek napközi otthonában. /mti/

--

bb. 37. az ensz gazdasági és szociális tanácsa

tr/rj ie hgy

1974. május 22.

/ecosoc/ újabb három évi időtartamra megválasztotta magyarországot az ensz-fao világelelmezési program kormányközi bizottságának tagjává. ez elismerése annak a tevékenységnek, melyet hazánk ebben a testületben kifejt. /mti/

--

14.40 rj

- 23 -

KA 1450

bb. 35. az országos béketanács tiltakozása az izraeli terroristámadások ellen

mm/e zs hgy

1974. május 22.

az országos béketanács állásfoglalásában tiltakozott a legutóbbi izraeli terroristámadások ellen. az állásfoglalás egyebek között hangsúlyozza: az országos béketanács a békeszerető magyar milliók nevében erélyesen tiltakozik a dél-libanoni palesztin menekülttáborok ellen intézett barbár izraeli légitámadások ellen.

az izraeli kormány régi bevált módszeréhez hiven, a kollektív megtorlás eszközével él valahányszor agresszív militarista külpolitikáját a hódító területszerzési politikát veszély fenyegeti. a jelenlegi kollektív megtorlási sorozat is ennek a közel husz éve alkalmazott módszernek a felülésztése, méghozzá abban a helyzetben, amikor az 1973 októberi közös szovjet-amerikai határozati javaslat nyomán életbe lépett biztonsági tanács-határozat minden eddiginél kedvezőbb feltételeket biztosít az általános közel-keleti rendezés megalapozására. e határozat következetes végrehajtása megfosztaná izraeli agresszív területszerző politikájának gyümölcseitől, rákényszerítene arra, hogy elfogadja az arab országokkal való békés együttélés alapelveit. ez a magyarázata annak, hogy a szélsőséges izraeli militaristák - külföldi támogatóik hallgatólagos jóváhagyásával - mindent eszközt felhasználnak az általános közel-keleti rendezés meggyorsítására. ezen izraeli militarista politika szerves része a palesztin nép törvényes nemzeti jogainak, mi több, e nép pusztá létének tagadása, annak ellenére, hogy az 1973 októberi bt-határozat e palesztin jogok érvényesítését az általános rendezés elengedhetetlen részének minősíti.

az állásfoglalás hangsúlyozza azt a jogos követelést, hogy izrael tartsa magát szigorúan a biztonsági tanács határozataihoz, ne szabotálja tovább a közel-keleti genfi békekonferencia folytatásának munkáját, hajtsa végre a jogos szíriai követeléseknek megfelelő csapatszétválasztást a golan-fennsíkron, és ismerje el a palesztin nép törvényes jogait. csakis ez a megoldás vehet véget a palesztin fegyveres akciók és az izraeli kollektív megtorló akciók véres körforgásának, csakis ez a megoldás vezethet el a tartós közel-keleti békéhez, ahhoz a rendezéshez, amely egyaránt tiszteletben tartja az izraeli, a palesztin nép, a térség minden népének és államának önrendelkezési jogát. /mti/

...-

14.48/e

- 24 -

M 1500

bb. 36. népesedéspolitikai ankét nyiregyházán

vid/e fm hgy

1974. május 22.

a szabolcs-szatmár megyei tanács, a hazafias népfront, a szakszervezet és a vöröskereszt rendezésében - állami, társadalmi szervek, egészségügyi intézmények képviselőinek részvételével - népesedéspolitikai ankétot tartottak szerdán nyiregyházán, a bessenyey györgy tanárképző főiskolán. a tanácskozáson részt vett dr. medve lászló, egészségügyi miniszterhelyettes, ekler györgy, a megyei pártbizottság titkára, gulyás emilné dr., a hazafias népfront megyei bizottságának titkára.

az ankétot gyuró imre, a megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg, majd dr. medve lászló miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást. foglalkozott hazánk népességének alakulásával, a születési arányokban jelentkező hullámzások legfőbb okaival, a gyermekes családokat segítő határozatok jelentőségével. a népesedéspolitikai határozat is egyike azoknak a társadalompolitikai határozatoknak, amelyeknek célja a gyermekeket vállalók fokozottabb megbecsülése, támogatása. a határozat a különféle szervek és a lakosság részéről egyaránt megértésre talált, s már kezdeti eredményei is mutatkoznak. ez év első negyedében például hatvan százalékkal kevesebben kértek terhesség-megszakítást, mint a múlt év hasonló időszakában. ugyanezen idő alatt lényegesen több gyermeket váró anyát vettek terhesgondozásba. bár a növekedés még nem elsősorban a határozat hatásának a megnyilvánulása, kedvező jelenség, hogy a terhesgondozásba vettek közül többen a második vagy harmadik gyerek fogadására készülnek. elmondotta, hogy jelenleg évenként 145 000-150 000 gyermek születik az országban. az optimális arány a 17-18 ezrelék lenne. ez a lakosság számának évenkénti 1-2 százalékos gyarapodását jelentené.

a miniszterhelyettes előadása után dr. magyar jános, szabolcs-szatmár megye főorvosa ismertette a határozat megyei hatásának eredményeit, majd felszólalások következtek. /mti/

...-

14.53/e

- 25 -

M 1500

bb 38. a közoktatás helyzetéről tárgyalt a zala megyei képviselőcsoport

vid/fm/y hgy

1974. május 22.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja szerdán lentiben arról tanácskozott, hogyan valósul meg a járásban a közoktatáspolitikai határozat. a járás területén a lakosság mintegy tíz százaléka kisiskolás. a 66 településen lakó általános iskolásokat jelenleg 45 tanintézményben oktatják. az iskolai hálózatfejlesztés és koncentráció következtében most ötlet kevesebb iskola működik a járásban, mint egy évvel ezelőtt és a következő tanévben is hárommal csökkentik a kislétszámú iskolák számát. a körzeti iskolák kialakításával lényegesen javult az oktatás hatékonysága, emelkedett a tanulmányi színvonal. ezért folytatják a tanintézeti koncentrációt, a szakoktatás kiterjesztését. a járás iskolaépületeinek nagy része azonban elavult, nagyobb anyagi erőfeszítésre lesz szükség a korszerű iskolaközpontok kialakításához.

a zalai képviselők megállapították, hogy jó úton halad a határozat végrehajtása, de társadalmi összefogásra van szükség a járásban a határozat teljes megvalósításához.

a képviselők a nap folyamán megtekintették a lentibe telepített fafeldolgozó üzemet, az épületasztalosipari és faipari vállalat korszerű gyárát./mti/

-.-

bb 39. ülést tartott a magyar uttorók szövetségének országos tanácsa

t mir/gg/ny zs hgy

1974. május 22.

szerdán szabó lászlónak, a magyar uttorók szövetsége titkáranak elnökletével - ülést tartott a magyar uttorók szövetségének országos tanácsa. az elnökségben helyet foglalt pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. maróthy lászló, az mszmp kb tagja, a kisz központi bizottságának első titkára és polinszky károly művelődésügyi miniszter. az ülésen részt vettek a kisz kb titkárságának tagjai, a megyei kisz bizottságok első titkárai, az uttorók szövetség megyei titkárai, valamint a minisztériumok, a főhatóságok, állami és társadalmi szervek vezetői.

a tanácskozáson az uttorómozgalom időszerű feladatait vitatták meg. szabó ferenc, a magyar uttorók szövetségének főtitkára beszámolójában leszögezte: az uttorók szövetség számára a legfontosabb feladat a szocialista társadalom építésében való részvétel.

/folyt köv/
15.10/ny

-26-

M. 1. 1. 1.

bb 39. / ülést tartott ...folyt/ny

fontos, hogy az uttorók szövetség az eddigieknél jobban segítse gyermekeink felkészítését a jövő feladataira, megtanítsa őket úgy élni, ahogy majd a jövőben a szocialista társadalom építőinek kell. gyermekeinket ennek szellemében kell az eddigieknél hatékonyabban nevelni a szocialista hazafiságra és a proletárinternacionálisizmusra.

- a magyar uttorók szövetségének fontos feladata, hogy fejlessze tevékenységének szervezeti vonásait. az uttorók és a kisdobosok közösségi életének kedveltebb és hatásosabb kerete legyen, a gyermekeket az eddigieknél jobban bevonja a közvetlen környezet, a társadalmi élet alaposabb megismerésébe, és számukra több cselekvési lehetőséget biztosítson a gazdasági, a társadalmi élet, a tudományok, a művészet, a technika és a sport területén.

szabó ferenc a továbbiakban kitért arra, hogy tovább kell gazdagítani az uttorók munka tartalmát. el kell érni, hogy a gyermekek érzelmileg és értelmileg is közelebb kerüljenek a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom hagyományaihoz. fokozott figyelmet kell fordítani arra, hogy a kisdobosok és az uttorók az eddigieknél gazdagabb ismereteket szerezzenek szocialista jelenünkről. ismerjék népünk alkotásait, büszkének legyenek szocialista életünk eredményeire, fejlődésére. a programok részletes kialakításánál az uttorók szövetség és annak minden szervezete fokozottabb figyelmet fordítson a társadalmi, politikai igények és a gyermekek igényeinek érvényesítésére. fontos, hogy tagábr teret kapjon a szép és hasznos játék; a szövetség programja erősítse a gyermekek öntevékenységét, növelje az uttorók munka színességét, vonzerejét. azt kell elérni, hogy a gyermekek megértsék a szövetség célkitűzéseit, és aktívan bekapcsolódjanak a közös munkába, alkotó részesei legyenek a környezetükben fejlődő, épülő, gazdagodó világnak.

az uttorók szövetség főtitkára kiemelte: a központi bizottság ifjúsáspolitikai, közoktatási, közművelődési és népesedéspolitikai határozatai is jelzik, hogy a felnőtt társadalom fontosnak tartja gyermekeink életét, jövőjét. e határozatok végrehajtását segítik a maguk szerény eszközeivel - éves programjukkal, és sikeres, a gyermekekhez közelálló rendezvényekkel - az uttorók csapatok. gyermekeink eredményes szocialista neveléséhez azonban nélkülözhetetlen az állam, a tanácsi vezető testületek, a termelőüzemek, a társadalmi szervek, a fegyveres testületek közreműködése és felelősségvállalása is. ők tehetik a legtöbbet annak érdekében, hogy gyermekeink jobban megismerjék a társadalom hétköznapjait, megbecsüljék a másokért végzett munkát. szabó ferenc utalt arra: bővítsék annak lehetőségeit, hogy az uttorók csapatok biztos, állandó partnerekre találjanak az üzemek, az állami, társadalmi szervezetek és a fegyveres alakulatok dolgozóiban. ez a kapcsolatos jelentősen segítheti a gyermekek pályaválasztását, felkészülésüket az életre és megteremtheti annak feltételeit, hogy olyan fiatalokat neveljünk, akik a jövőben a mainál sokkal bonyolultabb, magasabb követelményeket támasztó szocialista társadalom igényeinek is megfelelnek. / folyt. köv/.

15.20/ny

-27-

M. 1. 1. 1.

bb 40. metróépítés a szovjetunióban - kiállítás a szovjet kultúra és tudomány házában

tr/ny zs hgy

1974. május 22.

a szovjet kultúra és tudomány házában szerdán metróépítés a szovjetunióban című kiállítás nyílt meg. a tárlat sok érdekeségről tájékoztatja a látogatókat. a szovjetunióban a metróvonalak hosszúsága mintegy 250 kilométer, ebből moszkva ,, részese, 154.5 kilométer. a szovjet főváros földalatti villamosai naponta 5 millió utast szállítanak. moszkva után a metró építését leningrádban, majd kijevben, tbilisiben, bakuban, harkovban, tskentben kezdték meg.

a kiállítást rödönyi károly közlekedés-és postaügyi államtitkár és mihaíl szolomonovics gozman, a szovjetunió közlekedés-építési minisztériuma műszaki fejlesztési főosztályának vezetője nyitotta meg./mti/

--

bb 42. csehszlovák könyvtárügyi kiállítás a fővárosi szabó ervin könyvtár-központban

t zus/tr/ny zs hgy

1974. május 22.

,, a csehszlovák szocialista köztársaság könyvtárügye,, címmel nyílt kiállítás szerdán a szabó ervin könyvtár központban - ,, a magyar szocialista könyvtár 25 éve,, címmel prágában rendezett magyar kiállítás viszonzásaként.

harminc tablón mutatja be fotókkal a kiállítás a csehszlovák könyvtárhálózat fejlődését. a baráti országban 11.000 közművelődési könyvtár működik 30 millió kötettel, továbbá 5.400 szakmai és tudományos könyvtár 50 millió kötettel.

a kiállítás egyik érdekessége az a tárló, amelyben a könyvek restaurálásának állomásai láthatók, így az eredeti régi kopott könyvlap, a helyreállítás más-más fázisa, végül a restaurált könyvrészlet.

a megnyitón révész ferenc, a fővárosi szabó ervin könyvtár igazgatója és dr. vera jirkovská, a cseh állami könyvtár főigazgatóhelyettese, a központi könyvtártudományi és módszertani kabinet igazgatója mondott beszédet./mti/

--
-28-

15.35/ny

M 1540

bb 43. jarmila kalasová kiállítása

t nn/gg zs hgy

1974. május 22.

szerdán a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében a csehszlovák klub rózsa ferenc utcai helyiségében megnyílt jarmila kalasová festőművész tárlata. a több mint negyven festményt felvonultató kiállítás áttekintést ad az ismert művész munkásságáról, az elmúlt évek terméséről. a június 3-ig nyitva tartó kiállítást szij rezső művészettörténész nyitotta meg. /mti/

--

bb 41. háromszázezer sertés - hetven féle termék - nyolcvan éves a debreceni husipari vállalat

vid.- kz gi hgy

1974. május 22.

nyolcvan esztendővel ezelőtt - 1894-ben - kezdte meg működését debrecenben az ugynevezett közvágóhid, a mai husipari vállalat elődje. az évforduló alkalmából szerdán ünnepséget rendeztek, amelyen megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint karakas lászló munkaügyi miniszter, továbbá szabó istván, a tot elnöke.

mint az ünnepségen elmondták, az egykori közvágóhid a hajduság egyik korszerűen felszerelt üzeme lett. háromszázezer sertést és tízezer szarvasmarhát vágnak le itt évente és hetven féle különböző husipari terméket állítanak elő. /mti/

--

bb 44. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

t pr/gg/ny zs hgy

1974. május 22.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

a magyar kereskedelmi kamara piackutató tevékenységével, a kereskedelemfejlesztő munkában elengedhetetlen elemzéseivel, a gazdasági élet valamennyi területéről frissen informáló kiadványaival jól szolgálja tagvállalatai érdekeit -hangzott a képviselők egyöntetű véleménye az országgyűlés kereskedelmi bizottságának szerdai ülésén. a palkó sándor elnökletével megtartott tanácskozáson a bizottság a kereskedelmi kamara tevékenységét vizsgálta; az ülésen részt vett fehér jános, az országgyűlés al-elnöke, földi lászló könnyűipari és sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár.

/folyt köv/
15.45/ny

-29-

M 1600

bb 40. metróépítés a szovjetunióban - kiállítás a szovjet kultúra és tudomány házában

tr/ny zs hgy

1974. május 22.

a szovjet kultúra és tudomány házában szerdán metróépítés a szovjetunióban című kiállítás nyílt meg. a tárlat sok érdekességről tájékoztatja a látogatókat. a szovjetunióban a metróvonalak hosszúsága mintegy 250 kilométer, ebből moszkva ,, részese- se,, 154.5 kilométer. a szovjet főváros földalatti villamosai naponta 5 millió utast szállítanak. moszkva után a metró építését leningrádban, majd kijevben, tbilisiben, bakuban, harkovban, tas- kentben kezdték meg.

a kiállítást rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi államtit- kár és mihaíl szolomonovics gozman, a szovjetunió közlekedés- építési minisztériuma műszaki fejlesztési főosztályának vezető- je nyitotta meg./mti/

--

bb 42. csehszlovák könyvtárügyi kiállítás a fővárosi szabó ervin könyvtár-központban

t zus/tr/ny zs hgy

1974. május 22.

,, a csehszlovák szocialista köztársaság könyvtárügye,, cim- mel nyílt kiállítás szerdán a szabó ervin könyvtár központban - ,, a magyar szocialista könyvtár 25 éve,, címmel prágában rende- zett magyar kiállítás viszonzásaként.

harminc tablón mutatja be fotókkal a kiállítás a csehszlovák könyvtárhálózat fejlődését. a baráti országban 11.000 közművelődé- si könyvtár működik 30 millió kötettel, továbbá 5.400 szakmai és tudományos könyvtár 50 millió kötettel.

a kiállítás egyik érdekessége az a tárló, amelyben a könyvek restaurálásának állomásai láthatók, így az eredeti régi kopott könyvlap, a helyreállítás más-más fázisa, végül a restaurált könyv- részlet.

a megnyitón révész ferenc, a fővárosi szabó ervin könyvtár igazgatója és dr. vera jirkovská, a cseh állami könyvtár főigaz- gatóhelyettese, a központi könyvtártudományi és módszertani kabi- net igazgatója mondott beszédet./mti/

15.35/ny

--
-28-

M 1540

bb 43. jarmila kalasová kiállítása

t nn/gg zs hgy

1974. május 22.

szerdán a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében a cseh- szlovák klub rózsza ferenc utcai helyiségében megnyílt jarmila kalasová festőművész nő tárlata. a több mint negyven festményt fel- vonultató kiállítás áttekintést ad az ismert művész munkásságá- ról, az elmúlt évek terméséről. a június 3-ig nyitva tartó ki- állítást szij rezső művészettörténész nyitotta meg. /mti/

--

bb 41. háromszázezer sertés - hetven féle termék - nyolcvan éves a debreceni husipari vállalat

vid.- kz gi hgy

1974. május 22.

nyolcvan esztendővel ezelőtt - 1894-ben - kezdte meg működését debrecenben az ugynevezett közvágóhid, a mai husipari vállalat elődje. az évforduló alkalmából szerdán ünnepséget rendeztek , amelyen megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezés- ügyi , valamint karakas lászló munkaügyi miniszter, továbbá sza- bó istván, a tot elnöke.

mint az ünnepségen elmondták, az egykori közvágóhid a hajdu- ság egyik korszerűen felszerelt üzeme lett. háromszázezer ser- tés és tízezer szarvasmarhát vágnak le itt évente és hetven féle különböző husipari terméket állítanak elő. /mti/

--

bb 44. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

t pr/gg/ny zs hgy

1974. május 22.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

a magyar kereskedelmi kamara piackutató tevékenységével, a kereskedelemfejlesztő munkában elengedhetetlen elemzéseivel, a gazdasági élet valamennyi területéről frissen informáló kiadvá- nyaival jól szolgálja tagvállalatai érdekeit -hangzott a képviselők egyöntetű véleménye az országgyűlés kereskedelmi bizott- ságának szerdai ülésén. a palkó sándor elnökletével megtartott tanácskozáson a bizottság a kereskedelmi kamara tevékenységét vizsgálta; az ülésen részt vett péter jános, az országgyűlés al- elnöke, földi lászló könnyűipari és sághy vilmos bel- kereskedelmi államtitkár.

/folyt köv/
15.45/ny

-29-

M 1600

bb 44. / az országgyűlés1.folyt/ny

kallós ödön, a kamara elnöke tájékoztatójában elmondotta, hogy a kamara klasszikus funkciói - köztük az, hogy ápolja, fejlessze hazánk nemzetközi gazdasági kapcsolatait - 1968-ban új feladatokkal bővültek: egy kormányrendelet minden állami, gazdasági és társadalmi szervezet külkereskedelmi tevékenységével kapcsolatos érdekképviselői szerveként jelölte meg. Lehetővé vált, hogy minden gazdálkodó egység önként tagjai sorába lépjen, a kamara - a minisztertanács felügyelete alatt - társadalmi szervvé alakult, s az érdekképviselői munka továbbfejlesztése vált elsődleges feladatává.

a kamara taglétszáma az önkéntesség elvének szigorú betartásával is gyorsan növekedett a kötelező tagságu külkereskedelmi vállalatok mellett mind több a tagok között az ipari és mezőgazdasági termelőegység, belkereskedelmi vállalat. taglétszámuk ma már megközelíti a négyszázat. / a kamarai keretek között működő vállalatok száma ennél jóval több, hiszen egy tagnak számít a jónéhány gyárat, üzemegységet összefogó nagyvállalat, egyesülés és tröszt is. / a kamarai tagvállalatok állítják elő a hazai export-árualapok mintegy 80 százalékát, ezen belül 65 százalékos az ipari termelés részesedése.

a tagvállalatok nemzetközi érdekképviselője a kamara számára a külkereskedelmi kapcsolatok megteremtésén és fejlesztésén túl konkrét feladatokat is jelent. kereskedelemfejlesztési célból 85 országgal és több nemzetközi szervezettel tartanak fenn kapcsolatot, rendszeres az együttműködésük 21 ország hasonló jellegű területével. a kamara sokrétű nemzetközi kapcsolatát tagjai üzletpolitikájának, távlati és konkrét üzleti érdekeinek javára hasznosítja. figyelmet fordít a közvetlen külkereskedelmi joggal nem rendelkező vállalataira, azok kapcsolatainak és piaci tájékozottságának fokozására is. tagozatai útján segíti a vállalati közvetlen kontaktusok és termelési kooperációk létrehozását. közreműködik a kgst komplex programjának megvalósítását szolgáló, valamint a népgazdasági feladatok teljesítését előmozdító, a kölcsönösségen alapuló kapcsolatok létrehozásában fejlett és fejlődő országokkal. a kamara részt vesz jelentős nemzetközi gazdasági szervezetek munkájában és - hivatalos államközi kapcsolatok hiánya esetén - szükség szerint az ország gazdasági érdekeit nemhivatalos jelleggel képviseli.

a bizottsági ülésen szó esett a kamara leglényegesebb ideai feladatairól is. tevékenységük legfontosabb vonása továbbra is a vállalatok külkereskedelemmel kapcsolatos törekvéseinek előmozdítása, megfelelő információkkal kívánják segíteni a vállalati öntevékenység fejlesztését, a hatékony munkaszervezést és a vállalatok kooperációját, s - érdekképviselői szerveként - mindinkább tartalommal akarják megtölteni összekötő szerepüket a vállalatok és az államigazgatási szervek között.

/folyt köv/
15.55/ny

-30-

M 16¹⁵

bb 44. / az országgyűlésfolyt/ny

közgazdasági tevékenységük néhány főbb témája: a gazdaságos termelés fokozása és a gazdaságtalan visszaszorítása, az import beszerzések korszerű formáinak keresése, a kgst komplex programjának megvalósításában való közreműködés, elsősorban a szocialista integráció, a gyártásszakosítás területén.

a tájékoztatót követő vitában a magyar kereskedelmi kamara egyértelmű elismerést kapott a bizottság tagjaitól, különösen piacutató szerepének fontosságát emelték ki, s azt, hogy jól tájékoztatja a vállalatokat a világpiaci konjunktúrális helyzetről, a lehetséges versenytársakról, importlehetőségekről. jelentős hozzájárulás a vállalatok eredményeihez a kamarának az a szolgáltatása is - emelték ki a képviselők - hogy gyűjti és az érdekeltek rendelkezésére bocsátja a bel- és külföldi export-import rendelkezéseket, szokásokat, a nemzetközi kereskedelemben megkívánt okmányok jegyzékét, a növény-és állategészségügyi, a csomagolási és áru-megjelölési előírásokat, a vámjogszabályokat, a vámeljáráások különböző módjait, és a vámtarifákat. szóvá tették viszont, hogy információik gyorsabban, rövidebb úton is eljuthatnának a tagvállalatokhoz. felhívták a kamara illetékeseinek figyelmét, hogy többet foglalkozhatnának a kiemelt iparágak helyzetével, fokozniuk kellene tevékenységüket a kgst állandó bizottságaiban, a szocialista piac még jobb feltárásában.

a vitában felszólalt péter jános és sághy vilmos, s kifejtette véleményét dr. révay zoltán, kerkay andorné, bollók józsefné, molnár istván, keszthelyi zoltán, mokri pál, rameisl ferencné, riss jeno, ollári istván, mráz tibor, csépányi sándor, swierczek györgyné és molnár endre országgyűlési képviselő.

a kereskedelmi bizottság délután megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt./mti/.

--

16.00/ny

-31-

M 16²⁰

bb 45. a szot sajtótájékoztatója a népesedéspolitikai határozat végrehajtásáról

t ol/gk szb ie hgy

1974. május 22.

az elsősorban nagyüzemekben szerzett tapasztalatok tanúsága szerint kedvező fogadtatásra talált a párt és a kormány népesedéspolitikai határozata - állapította meg duschek lajosné, a szot titkára a magyar sajtó házában tartott szerdai tájékoztatóján. nem kis mértékben a központi és helyi intézkedések hatásának tudható be, hogy az idén a tavalyinál körülbelül 40 ezerrel több szülés várható és a múlt évi 180 ezerrel szemben 206 ezren veszik igénybe a gyermekgondozási segélyt. a megemelt családi pótlék, gyermekgondozási segély, a táppénz és más sztk segélyek útján az idén 8,7 milliárd forinttal kapnak többet a családok mint a múlt esztendőben. az említetteken kívül még nagyon sokfajta vállalati, üzemi támogatásban is részesülnek a gyermekek. biztató jelenség, hogy néhány területen már a gyermekintézmények is képesek kielégíteni a felvételi igényeket, így van ez borsod megye több járásban, budapest xvii. kerületében, a hungarocamion-nál és az egyesült izzóban is.

ezeket az eredményeket természetesen kezdetieknek tekintik, mert különösen a nőket tömegesen foglalkoztató iparágakban még mindig sok a gond. a textiliparból például jelezték a szotnak, hogy noha az automatagépek számának növekedésével lényegesen könnyebb a termelőmunka, de ezzel vele jár, hogy most több gépet kezelnek egyszerre, s megnőtt az út hossza, amelyet a munkásnak műszakonként meg kell tennie. ezeken a munkahelyeken ugynevezett „járószékekre”, volna szükség. az építő-, az építőanyag- és a vegyiparban a belkereskedelemben, megszegve a vonatkozó határozatot, sokszor a megengedettnél nehezebb fizikai munkát végeztetnek, nagyobb terheket cipeltetnek a nődolgozókkal. a szükséges beruházási eszközök ellenére, a munka ésszerűbb megszervezésével ez jórészt elkerülhető lenne. gyakran előfordul, főként a terhesség első pár hónapjában, hogy a dolgozó nők titkolják munkahelyükön állapotukat, s így nem is részesülhetnek az ebben az időszakban leginkább indokolt kiméletekben. nagyon sokan nem is ismerik a kismamáknak járó kedvezményeket, jogokat, s e téren a szakszervezeteknek nagy feladataik vannak.

az utóbbi időben különösen a rendszeresített alappal rendelkező vállalatoknál nagy az előrehaladás a lakást építő, illetve vásárló dolgozók támogatásában. követendő példaként a csepel műveknél a három és több gyermekes családok szociálpolitikai és kulturális helyzetéről felmérés és megfelelő határozati javaslatok készülnek. /folyt.köv./

16.08/szb

-32-

MA 16⁴⁰

bb 45. /a szot... 1. folyt./-szb

egyébként a csepel művek a közeljövőben adja át dolgozóinak új, 1050 lakásos lakótelepét, a meglevő 800 személyes munkásszálló mellé egy újabb 500 személyes szállót, s rövidesen megnyílik egy új, 150 személyes vállalati óvoda is. a szot-ban szükségesnek tartják, hogy ott is, ahol ilyen alapok nincsenek, módot találjanak a dolgozók lakásgondjainak enyhítésére.

a szot titkára ezután beszélt a gyermekintézmények további bővítésének szükségességéről. azonban jelenleg már egy óvodai hely megépítése 100 ezer forintba kerül, a régebbi 70 ezer helyett. a szot-ban szükségesnek tartják, hogy az 1976-tól életbe lépő új szabályozók kidolgozásánál mérlegeljék ezeknek az építkezéseknek a fix áras rendszerbe sorolását is.

a tájékoztató foglalkozott a szerződéses munkaviszonyban levő nők helyzetével is, ezzel kapcsolatban megoldásra váró feladat a rájuk vonatkozó jogszabályok korszerűsítése, hogy részesülhessenek gyermekgondozási segélyben is. ez többek között 6000 pedagógust és a bőr-szőrmeiparban dolgozó több mint 1000 nőt is érint.

az anyagi gondoskodás mellett változatlanul fokozni kell az egészségügyi felvilágosító munkát, amelyben a négy szemközti beszélgetéseket nem pótolhatják az egyébként igen hasznos előadások. ebben fontos feladat hárul az üzemorvosi hálózatra. az egészségügyi tanácsadásban különben is eléggé sok még a formalitás, érződik a személyi és tárgyi feltételek hiánya. az egészségügy jelzése szerint a nőgyógyászati és szülőosztályok igen sok helyen tulzsfoltak, amin átmeneti átcsoportosítással lehetne segíteni.

szólt a szot titkára az üdültetés alakulásáról is, amelybe egyre inkább szeretnék bevonni a nagycsaládokat is. 1973-ban 337 500-an üdültek szakszervezet kedvezményel, 18 forintos térítéssel, az idén 375 000-en kaphatnak ilyen beutalót. 1974-ben 13 ezerrel több családot kívánnak üdültetni - az iskolai szünet alatt - a fődényben. ezenkívül 46 400 hat-tizenéves év közötti gyermek üdülhet táborokban, 7 800 ifjúnok a fődény előtt és után, s további 13 000 ipari tanulót vonnak be szervezett üdültetésbe. a családoknak kedveznek azzal, hogy az idén már két éves gyermeket is lehet vinni az üdülőbe. kifejezetten a gyermekgondozási segélyt élvező családok részére több üdülőt téli üdültetésre, az első beutalókat januárban adják ki. 1975 januárjától lehetővé teszik, hogy csaknem minden nászutaspárnak legalább egyhetes üdülést biztosítsanak. a szakszervezetek üdülőhálózata tovább bővül: hajduszoboszlón, bükfürdőn és a balaton mellett épülnek új szot-üdülők. június elején 40 faházból álló családok üdülőtelepét nyitnak meg boglárán. általában célul tűzték ki az üdülőbeutalók eddiginél igazságosabb elosztását, a családok, a nehéz fizikai munkát végzők, a gyermekeiket egyedül nevelők javára.

/folyt.köv./

16.20/szb

-33-

MA 16⁴⁵

bb 45. /a szot...2. folyt./-szb

ducsek Lajosné befejezésül elmondotta:

a szakszervezetek országos tanácsánál hozzáláttak ahhoz, hogy a főhatóságokkal egyeztetett részletes programot dolgozzanak ki a népesedéspolitikai további feladatainak megoldására. /mti/

--

bb 46. kitüntetés

pá szb zs la

1974. május 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa palotai boris józsef attila díjas írónak, írói munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

--

bb. 47 . autósok telefonja

gk szb zs la

1974. május 22.

péntektől az autósok telefonja többek között a kerületi biztonsági tanácsokról, a frontátvonulásról, a kerékcseréről, a felindultság leszereléséről beszél és arról, hogyan figyelhetik a motorosok, gépkocsivezetők, ami mellettük történik. az autósok telefonja a 17-19-14-es számon minden pénteken 2 órától hétfőreggelig hívható. /mti/

bb.48. tiltott helyen fürdött

szb zs la

1974. május 22.

a somogy megyei kéthely községben, a téglagyár bányagödörében tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt bujbácsi lajos 12 éves tanuló, helyi lakos. /mti/

--

16.30/szb

-34-

M 16⁵⁰

bb 49. közlekedési baleset

gg/ny zs la

1974. május 22.

indítás után szállt fel egy volán autóbuszra özvegy zakar gaborné, 79 éves háztartásbeli, debreceni lakos. a szerencsétlen asszony a lépcsőről visszaesett, a kerekek alá került, s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a körülmények tisztázására rendőri vizsgálat indult. /mti/

--

bb 50. papi békegyűlés

tr/ny zs la

1974. május 22.

a budapesti népfrentbizottság szerdán papi békegyűlést tartott az újvárosháza nagytermében, emlékezve a nemzetközi és a magyar békemozgalom negyedszázados jubileumára. a gyűlést dr. bády ferenc apátplébános, a budapesti katolikus papok békebizottságának elnöke nyitotta meg, majd pirityi sándor, a magyar távirati iroda külpolitikai szerkesztőségének helyettes vezetője tartott előadást a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. a zárszót dr. ottlyk ernő evangélikus püspök mondta. /mti/

--

bb 51. erdős pál akadémikust

gk/ny zs la

1974. május 22.

külföldi tiszteletbeli tagjává választotta a boston-massachusetts-i művészeti és tudományos akadémia. /mti/

--

bb 52. az szmbt küldöttség szerdai programja

gk/ny zs la

1974. május 22.

az mszbt vendégeként hazánkban tartózkodó szmbt-delegáció tagjai szerdán szakmai találkozókon és megbeszéléseken vettek részt. regős gabornak, az mszbt titkárának kíséretében a gödöllői agrártudományi egyetemre látogattak, ahol a delegáció tagjait dr. magyar andrás tanszékvezető egyetemi tanár fogadta. a délutáni órákban d.g. perzsant és v.sz. olmodát a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban fogadta dr. lénárt lajos miniszterhelyettes. k.f. popovics pedig a marx károly közgazdaságtudományi egyetem orosz tanszékére látogatott, ahol találkozott dr. sua-ra róbert tanszékvezető egyetemi tanárral. /mti/

--

16.40/ny

-35-

M 16⁵⁰

bb 53. magyar-csehszlovák kohó-és gépipari együttműködési tárgyalások

k sb/pá/ny ie la

1974. május 22.

a magyar -csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság kohó-és gépipari munkacsoportja május 22-24. között budapesten tartja ülését. a delegációt magyar részről gácsi miklós kohó-és gépipari államtitkár, csehszlovák részről t. kurtha a kohó-és nehézgépipari miniszter első helyettese és v. hanus általános gépipari miniszterhelyettes vezeti. a tárgyalásokon értékelik a két ország kohó-és gépipari szakterületén kialakult együttműködési kapcsolatok és az 1976-80-as tervkoordináció eddigi eredményeit, s megjelölik a további feladatokat./mti/

-.-

bb 54. gépesítéssel és helyettesítő brigádokkal oldják meg a kereskedelmi dolgozók munkaidő-csökkentését -a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/fm/ny la

1974. május 22.

a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók munkaidőcsökkentésének tervét hagyta jóvá szerdai ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a felmérés szerint a 15 ezer fejér megyei kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozó közül nyolcezer a bolti eladó, vezető, és nehezíti a helyzetet, hogy a teljes létszám 65 százaléka nődolgozó. ezért - és az ellátás színvonalának fenntartása érdekében - nagy körültekintéssel oldják meg a 44 órás munkahétre való áttérést a kereskedelmi vállalatok, szövetkezetek.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága megállapította, hogy az áttérés mintegy 550 új munkaerő beállítását teszi szükségessé, és felhívta a figyelmet arra, hogy ennek alapfeltétele az évente végző 300 szakmunkástanuló megtartása. a kereskedelmi átvállalatok és a nagyobb áfész-ek 8-10 fős ,, repülő-brigádokkal,, oldják meg a helyettesítést. az egyszemélyes boltokban ugyanis a szabadnapokat az éves szabadsággal egyszerre adják ki. ügyeltek arra, hogy a városokban és az idegenforgalmi területeken csak minimálisan csökkenjen a nyitvatartási idő, s ezen belül szombat-vasárnap ugyanannyi bolt álljon a vásárlók rendelkezésére, mint eddig. a járási székhelyeken csak a tejet árusító boltok tartanak nyitva vasárnap és a szabadnapokat többnyire hétfői napokon adják ki.

a munkaidőcsökkenést a szállítás, a csomagolás gyorsításával, az önkiszolgáló boltok számának növelésével is ellensúlyozzák. a fűszért vállalat a megye két nagyvárosában bevezeti a konténeres szállítást, székesfehérváron még az idén három nagyobb abc-áruház nyílik, hat üzlet pedig önkiszolgáló berendezést kap. az élelmiszerkereskedelem szeletelőgépeket, nagyteljesítményű pénztárgépeket és fóliás csomagológépeket vásárolt./mti/

16.55/ny

-.-
-36-

NA 17⁰⁰

bb 55. magyar-iráni kulturális csereprogramot írtak alá

t nm/gg szb zs la

1974. május 22.

szerdán a kulturális kapcsolatok intézetében demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese és houchang moghadam iráni nagykövet aláírta az 1974-75-ös évek-re szóló magyar-iráni kulturális csereprogramot.

az aláírásnál megjelent társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága és ott volt m. salehi, az iráni külügyminisztérium kulturális főigazgatója is.

demeter sándor hangsúlyozta, hogy az egyezményvel új szakasz kezdődik magyarországon és irán kulturális kapcsolataiban. a hat évvel ezelőtt megkötött közös tudományos, kulturális egyezmény végrehajtását értékelve kiemelte, hogy számos magyar tudós járt iránban, s újságírók cseréjére is sor került. kiemelkedő eseményt jelentett az iráni népi együttes vendégjátéka hazánkban. nagy multra tekinthet vissza az irodalmi együttműködés is, hiszen hazánkban rendkívül népszerűek a perzsa irodalom alkotásai. válaszában az iráni nagykövet arról beszélt: az elmúlt hat esztendőben mindkét fél sokat tett egymás népe és kulturális hagyományai jobb megismeréséért. a most aláírt új dokumentumoknak különös fontosságot ad az a tény, hogy egybeesik az iráni miniszterelnök magyarországi látogatásával.

x x x

a szerdán aláírt munkaterv alapján modern iráni képzőművészeti kiállításra kerül sor budapesten, és mi is hasonló gyűjteményt állítunk ki teheránban. lehetőség nyílik színházi rendezők, újságírók, művészek kölcsönös látogatásaira.

új együttműködési terület lesz a csereprogram értelmében a szakoktatás, különösen az élelmiszeripar és az öntözés problémáinak kölcsönös tanulmányozása. a tervek között szerepel az oktatási módszerek, tantervek kölcsönös megismerése, több oktató cseréje, s a műszaki dokumentáció terén a tapasztalatok átadása./mti/

-.-

16.58/szb

-37-

NA 17⁰⁰

v

bb 56. a hozzáértés és az anyagi befektetés kettős akkumulációja - dr. dimény imre mezőgazdaságunk eredményeiről

vid-kz szb la

1974. május 22.

Szerdán, Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes zárszavával befejeződött Debrecenben a mezőgazdasági termelés fejlesztésével foglalkozó kétnapos nemzetközi tudományos ülés szak. a tanácskozáson csaknem négyszáz tudományos kutató, egyetemi oktató, gyakorlati szakember, köztük hat külföldi egyetem negyven képviselője vett részt. több mint 130 előadás hangzott el. a második nap előadói között szerepelt dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. mezőgazdaságunk - mint kiemelte - a negyedik ötéves terv időszakára előirányzott tizenhat százalékos növekedésből máris több mint tizenkét százalékot teljesített. ez eléri, sőt meghaladja a fejlettebb országok mezőgazdaságának növekedési ütemét. különösen örövendetes, hogy e növekedés a termőterület és a munkaerő létszámcsökkenése mellett, a termelékenység javulása révén valósult meg. a fejlődés jelentős tényezői közé sorolta a miniszter a szakemberek és a szakmunkások számának a növekedését, ami többek között a felhalmozódott termelési tapasztalatok hasznosításában, továbbá az üzem- és a munkaszervezés színvonalának emelésében kamatozik.

Ma már senki előtt nem lehet kétséges - hangoztatta végül a miniszter -, hogy a szakképzés és a továbbképzés nagyon fontos gazdasági szerepet játszik a fejlődésben. ennek alapján megállapítható, hogy mezőgazdaságunk fejlődési folyamatának alapja a hozzáértés és az anyagi befektetés kettős akkumulációja. /mti/

--

bb 57. apró antal,

mm szb zs la

1974. május 22.

az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta dr. václav moravecet, a csehszlovák szocialista köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

--

17.10/szb

-38-

N 17¹⁵

bb 58. Litván női kórus hangversenye miskolcon

vid-fm szb la

1974. május 22.

az mszbt országos elnökségének meghívására hazánkban tartózkodó vilniuszi egys. /fenyő/ litván női kórus szerdán nagysikerű hangversenyt adott a miskolci bartók-teremben. a közönség soraiban jelen voltak a miskolci üzemek, köztük a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, valamint más vállalatok és intézmények mszbt-tagcsoportjainak, szocialista brigádjainak képviselői. /mti/

--

bb 59. gáspár sándor látogatása a xiii. kerületben

t vt/pá szb zs la

1974. május 22.

gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára szerdán a xiii. kerületbe látogatott. a vendéget a pártbizottság székházában Kovács Károly, a kerületi pártbizottság első titkára és Gernyi Kálmán, a budapesti pártbizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője fogadta. az érkezésnél és a fogadtatást követő megbeszélésen részt vettek a kerületi pártbizottság titkára: Görssszmann József és Hordósi József, valamint Földes Róbert, a kerületi tanács elnöke.

gáspár sándor a pártbizottságról ellátogatott a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyárába, ahol Szép János vezérigazgató és Szaló János, a pártbizottság titkára fogadta. jelen voltak a vállalat társadalmi és tömegszervezeti vezetői is. a párt, gazdasági és társadalmi szervek vezetőivel Gáspár Sándor megbeszélést folytatott, amelynek során a helyi vezetők tájékoztatták a gyár politikai és gazdasági életéről, munkájáról, az eközben felmerülő gondokról, problémákról és a további tervekről. az eszmecsere után követően a vendég felkereste a nagymultu angyalföldi gyár hajóműhelyét, gépműhelyét és a szerelőteret, beszélgetett munkásokkal, szocialista brigádvezetőkkel. délután Gáspár Sándor aktív értekezleten találkozott a vállalat párt és társadalmi szervezeteinek aktivistáival, a gazdasági vezetőkkel, akiknek időszerű, a közvéleményt leginkább foglalkoztató politikai kérdésekről tartott tájékoztatót. /mti/

--

17.15/szb

-39-

N 17²⁰

bb 60. eltemették szinetár györgyöt

t ro/mm/ny zs la

1974. május 22.

szerdán a farkasréti temetőben családtagjai, pálya- és harcostársai mély részvétellel vettek végső búcsút szinetár györgy józsef attila-dijas írótól.

a magyar írók szövetsége titkársága, pártszervezete, s az egész magyar íróársadalom nevében illés lajos író, a móra ferenc könyvkiadó szerkesztője emlékezett meg az elhunyt alkotóról, ösztönző, példamutató életéről. tiszta törekvésekben, értékekben gazdag élettel nemzedéke, társadalmunk becsült része lett. a színház-és filmművészeti főiskola gyászát szlovák lászló, a fővárosi operettszínház igazgatója tolmácsolta./mti/

-. -

bb 61. nyers rezső látogatása bács- kiskun megyében

vid/fm/ny la

1974. május 22.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán bács- kiskun megyébe látogatott. baján szabó imre, a járási pártbizottság első titkára fogadta a vendéget, aki dr. horváth istván, az mszmp bács- kiskun megyei bizottsága első titkárának társaságában érkezett a városba. nyers rezső a bácska-vidék gazdasági és társadalmi életéről tájékozódott. ezután részt vett a csávolyi egyesülés termelősövetkezet ünnepi közgyűlésén, s átadta a ,, kiváló szövetkezet,, címmel járó oklevelet babits antalnak, a közös gazdaság elnökének. a kitüntetést olyan termelősövetkezet kapta, ahol a tagságról való gondoskodás is példás. elsőnek szervezték meg a közös étkeztetést és segítik egymást az otthonalapításban.

az ünnepség után nyers rezső a nagyalföldi kőolaj-és földgáztermelő vállalat szanki üzemét kereste fel. a tíz év óta termelő földgáztelep munkáját falk miklós, az üzem vezetője ismertette. ezután megnézték a földgázüzeműt- amely naponta átlagosan kétmillió köbméter gázt juttat az országos távvezetékbe- és az olajipari objektumot. a látogatást követően nyers rezső az üzem szocialista brigádvezetőivel, tagjaival találkozott, akik ismertették a párt XI. kongresszusa tiszteletére tett munkavállalásaikat./mti/

-. -

17.28/ny

-40

NA 1725

bb 62. felhasználható 19 óra után

-----aa

a viii. debreceni színházi napok

vid/fm/ny la

1974. május 22.

keretében szerdán a csokonai színház együttese szabó magda ,, kiálts város,, című drámáját adta elő./mti/

-. -

bb 63. felhasználható 19 órakor

magyar- lengyel barátsági est héregeren

vid/fm/ny la

1974. május 22.

magyar- lengyel barátsági estet tartottak szerdán a komárom megyei héreg községben. a művelődési házban rendezett gyűlésen zbigniew bajek, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövetségének másodtitkára tartott előadást a magyar- lengyel kapcsolatokról, majd bemutatták a ,, lengyel városok, lengyel tájak,, című kisfilmet./mti/

-. -

bb 64. embargó 24 h-ig

lengyel külügyminiszterhelyettes magyarországi látogatása

tr/ny la

1974. május 22.

a magyar népköztársaság külügyminisztériumának meghívására május 20-22 között budapesten tartózkodott jozef czyrek, a lengyel népköztársaság külügyminiszterhelyettese, aki nagy jános külügyminiszterhelyettesel és a minisztérium vezető munkatársaival eszmecsere folytatótt a két felet érdeklő időszakos nemzetközi kérdésekről. jozef czyrek külügyminiszterhelyettest fogadta puja frigyek külügyminiszter és marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny la

a bb 12.számú hír / hazaérkezett orbán lászló / negyedik sorától a szöveg helyesen:

..... a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent demeter sándor, a kki elnökhelyettese. jelen volt floreal... / tehát dr. polinszky károly nevét kérjük k i h a g y n i ! /mti/

-. -

17.33/ny

-41-

NA 1722

bb 65. félide a bnv-n

t sl-sz-ni/pf szb ie la

1974. május 22.

szerdán félidejéhez érkezett az első szakosított tavaszi bnv, amely a vásár vezetőinek és a kiállítóknak a véleménye szerint is igen sikeres. a vállalatok tárgyalószobáiban a szakmai napok kezdete óta jelentős üzleti tárgyalások folynak. szakmai jegyekkel a fővárosi és vidéki üzemek, vállalatok műszaki és munkás kollektívái csoportosan is felkeresték az új vásárközpontot. sokan érkeztek külföldről, akikkel a magyar partnervállalatok értékes megállapodásokat készítenek elő, jónéhányat pedig már alá is irtak.

a mogürt például szerdán szerződést irt alá az ndk-beli transportmaschinen céggel, amely a szerződés értelmében az idén további 5,000 személygépkocsit szállít hazánkba. ugyancsak a mogürt - szovjet partnerével - magyar autóbuszok szállításáról készített elő szerződést.

a budapesti gépipari szövetkezetek eddig 6 szerződést kötöttek külföldi partnereikkel a bnv-n. a mekofém szövetkezet például a transelektro utján kooperációs szerződést kötött az angol cimex céggel padlóápológépek és berendezések közös gyártásáról. az elektronika szövetkezet román partnereivel 50 új típusu mérőműszer szállítására kötött üzletet.

a kismotor- és gépgyár az afit-tal állapodott meg abban, hogy a jövőben a zsiguli és a fiat-125 p személygépkocsik csereszűrőiből teljes egészében kielégíti az igényeket, s így megszüntethetik ennek az alkatrésznek az importját.

mivel a mostani tavaszi bnv már a termelőeszközök sereg-szemléje, a vásár vezetői azzal számoltak, hogy a nagyközön-ség körében lényegesen csökken az érdeklődés. valójában azonban most is nagy tömegben keresik fel a vásárt, alig kevesebben, mint az előző esztendőben. szerdán a meg-megismétlődő eső ellenére is sőkezren látogattak ki a vásárvárosba, s szerda estig, öt nap alatt csaknem 350 000 látogatója volt a vásárnak.

sajtótájékoztatók

szerdán újabb vállalatok tájékoztatták az újságírókat kiállítási anyagukról, munkájukról, terveikről.

/folyt.köv./

17.45/szb

-42-

1800

bb 65. /félide... 1. folyt./-szb

a szovjet masinoexport külkereskedelmi egyesülés ezutal a korábbinál szélesebb választékban mutatja be termékeit; a többi között a lakóházakban, áruházakban és hivatalokban alkalmazható személyszállító liftet, az öntödék számára pedig egy olyan berendezést, amely automatikusan állítja elő az öntödei magokat. v.i. kirilin, a szovjet vállalat főmérnöke elmondotta, hogy mintegy 2 millió rubel értékű elektronikus rakodógép, daru és más építőberendezés szállításáról tárgyal magyar partnereivel, a nikex-szel, a mogürt-tel és a chemokomplex-szel. a szovjet egyesülés egyébként évente átlag 10 millió rubel értékű árut exportál magyarországra, főként emelő- és szállítóberendezéseket, bányagépeket, kohászati felszereléseket.

csillag géza, az irodagépipari és finommechanikai vállalat vezérigazgatója és walter trecek, az nszk-beli anker vállalat ausztriai gyárának vezérigazgatója, közösen fogadta az újságírókat abból az alkalomból, hogy a két vállalat tovább bővíti kooperációját. eddig a magyar vállalat elektromechanikus pénztárgépek alkatrészeit készítette partnere részére, kész pénztárgépekért cserébe. most a legújabb típusu elektronikus pénztárgépek gyártásában is együtt akarnak működni. az újfajta gépet, - amely az árukhoz mellékelte számlákról, tikketekről önműködően leolvassa, majd összegezi a termékek árát, kiszámítja a visszajáró pénzt, elszámolja a forgalmat, - a bnv-n is üzemeles közben mutatják be.

a cooptourist vezetői arról tájékoztatták a sajtó képviselőit, hogy utazási irodájuk segítségével 5,000 külföldi turista érkezett, illetve érkeznek a bnv-re, mindenekelőtt a szocialista országokból.

küldöttségek, magasrangu vendégek látogatása

a nap folyamán több hivatalos küldöttség, magasrangu magyar és külföldi személyiség is a bnv-re látogatott. felkeresték a vásárt a megyei pártbizottságoknak a gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozó titkárai, osztályvezetői. a vásár vendége volt gerhard nitzschke, az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese, amal dzsamal, sziria gazdasági és külkereskedelmi miniszterhelyettese és anton jaumann bajor gazdasági és közlekedésügyi államminiszter.

/folyt.köv./

17.53/szb

-43-

1805

bb 65. /félidő... 2. folyt./-szb

fogadások

Ioan Cotot, Románia budapesti nagykövete, Alexandru Matcau kereskedelmi tanácsos, valamint Viorel Rada, a BNV Román kiállításának igazgatója szerdán fogadást adott a BNV alkalmából. A fogadáson megjelent Molnár Károly belkereskedelmi miniszterhelyettes, ott volt a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja, a vásáron kiállító román vállalatok és magyar partnereik képviselői.

Anton Jaumann bajor gazdasági és közlekedésügyi államminiszter az Intercontinental szállóban adott fogadást. A fogadáson megjelent a magyar külügy. és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, valamint Hermann Kersting, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is.

Hermann Kersting, az NSZK budapesti nagykövete ugyancsak fogadást adott a BNV alkalmából. Ezen résztvett dr. Csikós Nagy Béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke, Nagy János külügyminiszterhelyettes és dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes is.

Sven Kuchler Poulsen, a dán királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője szintén fogadást adott a budapesti nemzetközi vásáron. /mti/

-. -

bb 66. tudományos ankét a szinképelemzésről pécsen

vid/fm/ny la

1974. május 22.

A szinképelemzéssel foglalkozó három napos ankét kezdődött szerdán pécsen a Magyar Tudományos Akadémia Spektrokémiai Munkabizottsága, a Magyar Kémikusok Egyesülete Pécsi Csoportja és a MTA Pécsi Akadémiai Bizottsága rendezésében. Az ankéton több mint ötven szakember vesz részt, a téma hazai kiválóságai, valamint holland, olasz, lengyel és jugoszláv meghívott szakemberek.

Az ülésen előadások hangzanak el főként a helyi kutatásokról. A baranyai kutatók foglalkoznak többek között a spektrokémia különböző gyakorlati alkalmazásával, az utóbbi néhány év biológiai, klinikai-laboratóriumi vizsgálatainak tapasztalataival, főként a vér-és vizeletelemzésekkel kapcsolatban. Előadás hangzik el a geológiai kutatásokból, valamint a bányaművelésből származó kőzet-és ércminták elemzéséről, a legkorszerűbb vizsgálati módszerekről. Ezekben a témákban kutatásokat végeznek a Pécsi Orvostudományi Egyetem központi, valamint klinikai-kémiai laboratóriumában, továbbá a Mecseki Ércbányászati Vállalatnál és Komlón, az országos földtani kutató furó vállalatnál.

A külföldi kutatók a mikroszinképelemzés elméleti problémáit ismertetik a pécsi ankéton. /mti/

-. -

18.00/szb

-44-

NA 18^{to}

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 60. számú hír: /eltemették szinetár Györgyöt/ második bekezdésének ötödik sorától a szöveg helyesen:

... a színház- és filmművészeti szövetség gyászát szlovák László... stb.
/mti/

-. -

bb 67. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

szb la

1974. május 22.

22. testvérvárosi szerződés
23. sajtótájékoztató a phylaxiában
24. gyermekrajzok a békéről
25. csuvas vendéglátó napok
26. Óriás harcsa
27. mész csoport baranyában
28. pártmunkás küldöttség utazott Berlinbe
29. bolgár kitüntetések
30. finn szakszervezeti titkár látogatása
31. jósvafői „földalatti szanatórium,,
32. elhunyt somogyi Gyula
33. Sallai Lajos kiállítása
34. osztrák szociálpolitikai küldöttség
35. a béketanács tiltakozása
36. népesedéspolitikai ankét nyiregyházán
37. az ENSZ gazdasági és szociális tanácsa
38. a Zala megyei képviselőcsoport ülése
39. az uttörő szövetség országos tanácsának ülése
40. metro-építés a Szovjetunióban
41. debreceni husipari vállalat
42. csehszlovák könyvtárügyi kiállítás
43. Jarmila Kalasová kiállítása
44. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése
45. a SZOT sajtótájékoztatója
46. kitüntetés
47. autósok telefonja
48. tiltott helyen fürdött
49. közlekedési baleset
50. papi békegyűlés

/folyt.köv./

NA 19^{to}

-45-

bb 67. /a belföldi... 1. folyt./-szb

- 51. erdős páál akadémikus
 - 52. az szmbt küldöttség programja
 - 53. magyar-csehszlovák kohó- és gépipari tárgyalások
 - 54. a fejer megyei tanács vb ülése
 - 55. magyar-iráni kulturális csereprogram
 - 56. dimény imre a mezőgazdasági eredményeiről
 - 57. apró antal fogadta a csehszlovák nagykövetet
 - 58. litván kórus
 - 59. gáspár sándor látogatás a xiii. kerületben
 - 60. szinetár györgy temetése
 - 61. nyers rezső látogatása bács megyében
 - 62. debreceni színházi napok
 - 63. magyar-Lengyel barátsági est
 - 64. lengyel külügyminiszterhelyettes magyarországi látogatása
 - 65. félidő a bnv-n
 - 66. tudományos ankét pecsett
 - 67. hirjegyzék
- mti/

--

bb 68. éjszakai sötétség délután - vihar a mecsek vidékén

vid-fm szb la

1974. május 22.

szerdán délután dörgéssel, villámlással kísért vihar vonult el a mecsek vidékén. fél öt tájban már éjszakai sötétség uralkodott pecsett. a villanyfény ellenére alig lehetett látni az utcán a szélverte sűrű estőtől. a széllesek elértek a 80-85 kilométeres sebességet. a hegyről hirtelen lezúdult víz járdamagasságig elöntötte a lejtős utcákat, a gépjárművek csak nehezen, lépésben tudtak közlekedni. a déldunántúli áramszolgáltató vállalatnál tömegével jelentettek üzemzavart s a hiba elhárítására azonnal mozgósították a szerelőket./mti/

--

bb 70. a szovjet kiállítás igazgatóságának koktélja

t sl/pá szb la

1974. május 22.

a bnv szovjet kiállításának igazgatósága szerdán délután a szovjet klubban koktélt adott a bnv alkalmából. /folyt.köv./

-46-

M 1915

bb 70. /a szovjet... 1. folyt.-ö-szb

részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, tor-dai jenő és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettesek, jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja, jelen voltak a szovjet kiállítók és a magyar partnervállalatok képviselői. /mti/

--

bb 69. kubai vendéglátás budapesten - havanna étterem nyílik a józsef köruton

t kf/gg/ny ie la

1974. május 22.

magyarország és kuba belkereskedelmi minisztériumának tavalyi megállapodása szerint kölcsönösen nemzeti éttermet nyitnak a két fővárosban. a budapesti havanna éttermet a viii. kerületi vendéglátó vállalat- kubai szakemberek irányításával - már berendezte a józsef körut 46 számú házban, a józsef utca sarkán. / a havannai budapest étterem a jövő év elején nyílik/. a főváros új vendéglátóipari nevezetességét szerdán este mutatták be a belkereskedelmi minisztérium és a fővárosi tanács vezetőinek, a vendéglátóipari és az idegenforgalmi szakembereknek. ott volt a bemutatón floreal chomon, kuba budapesti nagykövete is.

a 115 személyes éttermet eredeti kubai népművészeti tárgyakkal, pálmáros és pálmafa felhasználásával rendezték be, a világító falikarok tengeri kagylóból készültek. az étterem kettős vezetéssel működik; a kubai vezető, vagy ahogyan a távoli országban mondják, a szalonkapitány rené sotolongo, a konyhafőnök: pedro rodriguez, a mixer manuel leon.

az étteremnek külön kubai és magyar étlapja, itallapja van. a választékos kubai étlap - amelyen még turistamenü is van - sok újfajta, de nem szokatlan ízt nyújt a jó ételek kedvelőinek. a kubai konyha bőséges husválasztékot kínál feketebab és rizskörettel, fő ízesítői a bors, a zöldpaprika, a vöröshagyma, a fokhagyma. néhány ételkülönlegesség: halkoktél héttenger -módra, feketebab-leves, kacsa camaguyana-módon, birkaapróhus, sült malac guajira-módon, havannai rizses csirke, kubai sertéssült.

a havanna étterem csütörtökön délután 5 órától fogadja a vendégeket./mti/

--

18.50/ny

-47-

M 1920



bb 71. amir abbas hoveyda iráni miniszterelnök látogatása a távközlési kutató intézetben

t bc/mm szb zs la

1974. május 22.

amir abbas hoveyda iráni miniszterelnök és kísérete szerdán ellátogatott a távközlési kutató intézetbe. az iráni vendégeket megérkezésükkor dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, rácz pál külügyminiszterhelyettes, gál bálint, a magyar népköztársaság teheráni nagykövete, dr. váradi imre, a távközlési kutató intézet vezérigazgatója és dr. bognár géza akadémikus, tudományos igazgató fogadta.

a tanácssteremben a vezérigazgató tájékoztatót adott a 25 éves intézet tevékenységéről. elmondta, hogy az intézet a magyar híradástechnikai iparág rendszertechnikai kutató bázisa. számottevő eredményeket ért el mind tudományos, mind gyakorlati vonatkozásban a hírközlő hálózatok tervezésében, valamint a távközlő és távfeldolgozó rendszerek és berendezések kidolgozásában. szólt arról is, hogy a magyar híradástechnikai ipar iránba is szállított többcsatornás átviteltechnikai berendezéseket. ilyen berendezés működik teherán és mashad között. az unido teheráni híradástechnikai kiképző központjában jelentős részben magyar berendezésekkel folyik az oktatás. azzal az iráni programmal összefüggésben, amely a vidéki települések bekapcsolódását teszi lehetővé az országos gerinchálózatba, magyar szakemberek - több alkalommal konzultálva az iráni szakértőkkel, s a magyar híradástechnikai ipar és posta ilyen irányú tapasztalatait felhasználva - tanulmányt készítettek az iszfaháni körzet telefonhálózattal történő ellátására. az erről szóló tanulmány első példányát a látogatás során dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter át is nyújtotta az iráni kormányfőnek.

a tájékoztatót követően a vendégek megtekintették a kutatóintézet tevékenységéről készült filmet, fölkerestek különböző laboratóriumokat, megismerkedtek a berendezés-kidolgozási és fejlesztési munka egyes fázisaival, az intézetben folyó számítástechnikai programmal. az iráni kormányfő a látogatás során számos kérdést tett fel a kutatóintézet munkájáról, a magyar híradástechnikai ipar tevékenységéről. hoveyda miniszterelnök őszinte elismeréssel nyilatkozott a látottakról, s szívélyes bucsút vett a vendéglátóktól. /mti/

--

19.13/szb

-48-

MA 1920

vbb 72. időjárásjelentés

/mm gi la

1974. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti május 22-én, szerdán 19 órakor:

szeles idő. várható időjárás csütörtök estig: fokozatosan keleten is felszakadozik a felhőzet. az ország keleti részén még az éjszaka záporokra, zivatarokra kell számítani. holnap felhőátvonulások lesznek és többfelé futó eső várható. élénk, egy-két helyen erős északi-északnyugati szél lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között. /mti/

--

bb 73. fákát döntött ki a vihar somogyban

vid. gi la

1974. május 22.

szerdán délután öt óra tájban észak-nyugat felől sötét viharfelhők érkeztek somogy fölé. pillanatok alatt égi háborúval kísért felhőszakadás söpört végig a megyén. kadarkut térségében a nagyerejű vihar fákát tördelt és döntött az uttestre. miké-kadarkut között a közúti forgalom egy ideig le is állt, mert az uttestre dőlt fák akadályozták a forgalmat. kadarkut és kaposvár között nemcsak a közúton, hanem a vasuton is akadályt okoztak az utra és a vasuti sinekre dőlt jegenyefák. a telefon- és villanyvezeték is leszaggatta a vihar. többszáz gépjármű torlódott össze az országúton, amíg a fákát el nem távolították. a nagy vihar és a felhőszakadás a bárdibükki állami gazdaságban és kadarkut térségében a gabonát is erősen megdöntötte. a vasuti és postai dolgozók a vihar okozta akadályokat a kora esti órákban megszüntették és a forgalom zavartalaná vált. /mti/

--

bb 74. budapesti képviselők fővárosi termelészövetkezetekben

t gy/gg gi zs

1974. május 22.

az országgyűlési képviselők budapesti csoportjának tagjai szerdán dr. vida miklós vezetésével két xvii. kerületi közös gazdaságba, az összefogás és a rákosvölgye termelészövetkezetbe látogattak el. a képviselők elsősorban arról szereztek személyes tapasztalatokat: a budapesti tsz-ek hogyan veszik ki részüket a főváros ellátásából, ezen belül is elsősorban a zöldség, gyümölcs és husellátás javításából.

/folyt. köv./
19,40/gi

- 49 -

MA 2000

bb 74. /budapesti ... 1. folyt./gi

a látogatás első állomása az összefogás termelőszövetkezet volt, ahol tóth józsef elnök ismertette a 3000 holdon gazdálkodó tsz fejlődését. mint mondotta, fő profiljuk az állattenyésztés, ezen belül is a szarvasmarhatenyésztés. évente 3,5 millió liter tejet szállítanak a fővárosba. jelenleg 500 növendék és hizómarhát nevelnek, s 13 hónap alatt 550 kilós súlyt érnek el az állatok.

a képviselők többek között megtekintették a 640 férőhelyes hizómarha istállót, amelyet júniusban adnak át; érdeklődéssel szemlélték meg a naponta 13.000 tojást „termelő”, korszerű tojóházat, s a mesterséges körülmények között évenbe 81.000 jércet nevelő telepet. tájékoztak a képviselők arról is, hogy a térsz a közelmúltban korszerű takarmányszárítót helyezett üzembe, amely óránként 20 mázsa zöldlucernát szárít meg. hamarosan befejezik a 420 vagonos takarmánytároló felépítését, s megkezdik a különböző takarmánytápot előállító takarmánykeverő építését is.

a rákosvölgye tsz-ben ugyancsak dinamikus fejlődésről adtak számot a házigazdák a képviselőknek. dr. czerván márton tsz elnök a többi között kiemelte: a több mint ezer hektár területen gazdálkodó tsz részt vesz a sertésprogram megvalósításában. a szakosított nagyüzemi sertéstelepen 500 kocát tartanak, s a 3600 férőhelyes hizóaludából évente 8.000 hussertést adnak exportra és hazai piacra.

a képviselőcsoport tagjai a látogatás befejeztével a két termelőszövetkezet vezetőivel együtt beszéltek meg a tapasztalatokat. a beszélgetésen szó esett arról, hogy mindkét közös gazdaság értékes társadalmi hozzájárulással, milliókkal támogatja a kerületi tanács fejlesztési programjának megvalósítását. a rákosvölgye tsz építőipari melléküzeméga például évek óta a kerületben épülő abc áruházak, óvodák kivitelezője. a többi között vállalták, hogy 1975 végéig társadalmi munkában felépítenek egy 100 személyes óvodát. visszatérő téma volt a főváros zöltségellátása budapest évi 14-15 ezer vagon zöltség-fogyasztását mindössze 4,5 százalékban fedezi a 14 fővárosi termelőszövetkezet. a zöltségtermesztés kibővítését az összefogás tsz-ben ma még az öntözés hiánya gátolja, de - mint az elnök mondta - a rákosvölgye szabályozásával, új kutak furásával segítenek ezen a gondon. a rákosvölgye termelőszövetkezetben az utóbbi esztendő egyik fő feladata volt a talajjavítás, a meglevő adottságok jobbá tétele. az összefogás tsz elnöke beszámolt arról a hasznos kooperációról is, amelynek keretében a szomszédságban levő egyesült vegyiművek „hulladék”, gőzével, illetve az onnan származó melegvízzel fűtik a zöltségtermesztő fóliaházakat. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 39-es hírünk: /ülést tartott a magyar uttörők szövetségének országos tanácsa/ első bekezdésének hetedik sora helyesen így hangzik:

... a kisz kb titkárságának tagjai, a megyei pártbizottságok titkárai, a megyei kisz bizottságok első titkárai...

/mti/

--

bb 39. /ülést tartott a... 2. folyt./-szb

a főtitkári beszámolót követő vitában felszólalt pulai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára.

bevezetőben hangsúlyozta, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a párt megkülönböztetett figyelemmel kíséri az ifjusági mozgalom és azonbelül az uttörőszervezet tevékenységét.

- teljes joggal szólhatunk elismeréssel és megelégedettséggel az uttörőmozgalomról - fűzte hozzá -, amelynek sokrétű nevelési feladatai sorában kiemelkedő helyet foglal el a nemes emberi, erkölcsi tulajdonságok kialakítása az életutjának kezdetén álló, legfiatalabb nemzedékben. társadalmunknak elválaszthatatlan, szerves része ez a mozgalom, amelynek egyben - a benne tömörülő kis állampolgárok életkorának megfelelően - megvan a maga önálló, sajátos arculata. a gyermekek személyiségének kibontakoztatását segítő tevékenységével lényegében a jövő társadalom életének megalapzásához járul hozzá, s ez önmagában is meghatározza az uttörőmozgalom politikai súlyát, jelentőségét. mindenképpen jogos a párt vezető szerveinek az a megállapítása, hogy az uttörőmozgalom képes eredményesen ellátni feladatait és alkalmas arra, hogy az uttörőélet sajátos eszközeinek, módszereinek és hagyományainak felhasználásával gazdagítsa továbbfejlessze munkáját. ez elismerés, dicséret az uttörőmozgalom számára, amelynek tevékenysége a felnőtt nemzedék, egész társadalmunk részéről is megkülönböztetett érdeklődést és gondoskodást érdemel.

/folyt.köv./

20.20/szb

-51-

NA 20²⁰

bb 39. /ülést tartott a... 3. folyt./-szb

- az uttörőmozgalom tevékenysége, munkájának továbbfejlesztése nagy felelősséget ró nemcsak magára az uttörőszervezetre, hanem a pártra és az ifjusági szövetségre is - mondotta.

hangoztatta: a társadalom, a párt felnövekvő nemzedék iránti felelősségérzettel foglalkozik az uttörőmozgalom ügyével. kiemelte a pedagógus pártszervezetek és a helyi pártbizottságok feladatát, hangsúlyozta az uttörővezetőknek és azoknak a kommunistáknak a felelősségét, akik pártmegbízatásként a gyermekmozgalomban tevékenykednek.

- célunk a szocializst építő ember formálása, kialakítása, s ennek első „műhelyei„: az iskola és az uttörőmozgalom. ebben a munkában az iskolának, a mozgalomnak, az uttörőközösségek munkáját segítő valamennyi pedagógusnak, ifjvezetőnek a továbbiakban is minden segítséget megadnak a pártszervezetek - mondotta befejezésül.

felszólalt dr. polinszky károly művelődésügyi miniszter is. hangsúlyozta, hogy a két évvel ezelőtt megjelent oktatási párthatározat végrehajtása során számos olyan feladat került felszínre, amelynek megoldása elképzelhetetlen az uttörőmozgalom aktív közreműködése nélkül. ilyen például az oktatás korszerűsítése, amely természetszerűleg megköveteli a nevelőmunka korszerűsítését is. a nevelőmunka viszont csak akkor lehet teljes, ha benne az ifjusági mozgalom egységes pedagógiai rendszert alkot az oktatással. a gondok részint abból adódnak, hogy sok helyen még hiányoznak a mozgalom eredményesebb munkájához szükséges tárgyi feltételek. részint abból, hogy nem mindenütt fordítottak kellő gondot az uttörő munka tartalmára, színvonalasabbá tételére. a tárgyi keretek önmagukban hiába állnak rendelkezésre, ha nem tölti ki azokat tartalmas, vonzó mozgalmi élet. ezért arra kell törekedni, hogy az uttörőmozgalomban végzett munkát mindenütt, mindenki a nevelés fontos, nélkülözhetetlen tényezőjének, szerves részének tekintse. el kell érni, hogy a pedagógusközösségekben mindenütt elismerjék és méltányolják a mozgalmi munkát. lényeges feladata ez a közoktatás irányításának, hiszen enélkül nemcsak az iskolai, hanem a világnézeti nevelés sem érheti el célját. a világnézet ugyanis nemcsak eszmék, nézetek rendszere, hanem feltételezi azok aktív vállalását is, a párt és a szocialista haza céljaival való értelmi, érzelmi azonosulást. s elsősorban ehhez nyújt segítséget a mozgalom kereteiben végzett nevelőmunka.

/folyt.köv./

20.28/szb

-52-

NA-20²⁵

bb 39. /ülést tartott a... 4. folyt./-szb

ugyancsak felszólalt dr. maróthy lászló, a párt központi bizottságának tagja, a kisz kb elsőtitkára. a kisz-nek az uttörő szövetség irányításában vállalt felelősségéről szólva kifejtette: a kisz politikai irányító tevékenysége akkor érvényesül helyesen, ha a demokratikus centralizmus elvei alapján tovább fejlődik az uttörő szövetség tagjainak önállósága, kezdeményezőkézsége; ha az uttörő szövetség vezető szervei hatékonyabban képviselik a gyermekek érdekeit a különböző állami és társadalmi fórumokon; ha ezzel párhuzamosan javulnak a szövetség munkamódszerei, működésének tárgyi és gazdasági feltételei is. ennek érdekében a kisz szervezeteknek jobban kell ismerniük az uttörő szövetség programját, konkrét kapcsolatokat kell kialakítaniuk az egyes uttörő szervezetekkel, és aktív részt kell vállalniuk az uttörőknek a kisz életre való felkészítésében.

az uttörőszövetség országos tanácsának ülése szabó ferenc zárszavával ért véget. /mti/

--

bb 75. az iráni miniszterelnök sajtókonferenciája

t ms/mm szb zs la

1974. május 22.

amir abbas hoveyda szerda délután a gellért szálló különtermében sajtókonferencián találkozott magyar és külföldi tudósítókkal. a sajtókonferenciát dr. várkonyi péter államtitkár, a tájékoztatási hivatal elnöke nyitotta meg, s köszöntötte a magasrangú vendéget.

az iráni miniszterelnök bevezetőben hangoztatta:

- nagy öröm számomra, hogy a magyar miniszterelnök meghívása alapján ellátogathattam magyarországra. országaink kapcsolatai az elmúlt néhány évben jelentősen fejlődtek, mint ezt fock jenő miniszterelnökkel folytatott megbeszélésünkön is megállapítottuk.

/folyt.köv./

20.38/szb

-53-

NA 20⁴⁵

bb 75. /az iráni... 1. folyt./-szb

- magyar kollégámmal igen őszinte eszmecserét folytattunk az országaink közötti kapcsolatokról és nemzetközi kérdésekről. kétoldalu kapcsolatainkat illetően arra a megállapításra jutottunk, hogy fejlesztésükre megvannak a lehetőségek és élni is fogunk velük. a gazdasági együttműködésnek számos olyan területe van, amelyet korábban nem tártunk föl. most elhatároztuk, hogy ezekre a jövőbe nagyobb figyelmet fordítunk, és igyekszünk kiaknázni a fennálló lehetőségeket.

- kapcsolataink fejlesztését szolgálja most aláírt kulturális megállapodásunk. ez megadja az alapot az eddiginél szervezettebb és szélesebbkörű kulturális cseréhez. ebbe beleértjük a technológiák cseréjét is és ebből a szempontból fontos körülmény, hogy magyarországnak fejlett műszaki háttérrel bíró-ország. az irán iparosítási terveinek megvalósítására meghirdetett versenytárgyalásokon például részt vehetnének magyar vállalatok és szakemberek is.

- szóba került a tárgyalásokon a magyarországnak részére történő olajszállítások kérdése is. előre láthatólag szeptemberre tudjuk felmérni az olajexport terén fennálló helyzetünket és akkor a magyar féllel a kérdést újból napirendre tűzzük. az olaj, mint egyik fő exporttermékünk, gazdasági életünk nagyon fontos tényezője. olajexportunk és a külföldi behozatal túlnyomó része is a perzsa öblön keresztül bonyolódik le. természetes tehát az a törekvésünk, hogy ezt a térséget a nagyhatalmak rivalizálásától távol tartassuk.

iráni külpolitikájának egyik alapja, hogy biztosítsuk a magunk és a perzsa-öblön térségében élő népek tartós békéjét, biztonságát. örömmel látjuk, hogy a további arab-izraeli csapástérváltsási lépések feltehetően helyes irányban haladnak. az iráni kormány véleménye szerint izraelnek vissza kell adnia az arab országoktól elvett területeket, végre kell hajtania az ENSZ határozatát, tiszteletben kell tartania a palesztin nép törvényes jogait.

felhasználom az alkalmat, hogy magyarországnak kormányának és népének köszönetet mondjak a szívélyes fogadtatásért és vendéglátásért, amelyben részesítettek bennünket - mondta tájékoztatója végén az iráni miniszterelnök.

a jelenlevők nevében dr. várkonyi péter mondott köszönetet a tájékoztatásért. /mti/

--

20.47/szb

-54-

M-20⁵²

o

bb 76. befejeződött a báv tavaszi képauciója

mm szb la

1974. május 22.

szerdán délután változatlan érdeklődés mellett folytatódott, illetve befejeződött a báv tavaszi képauciója. a mom csörsz utcai művelődési házban a kétnapos árverésen a felkínált 294 festményből 260 talált gazdára, összesen 4.101.000 forintért. az aukció legnagyobb sikere waldmüller ferdinánd alpesi ház című, valamint markó andrás róma vidéki táj című festménye.

az aukció sztárja, munkácsy mihály 80 ezer forintra értékelte naplemente erdőben című alkotása 130 ezer forintért kelt el. /mti/

--

bb 77. az iráni kormányfő fogadása

t bc/mm szb la

1974. május 22.

amir abbas hoveyda iráni miniszterelnök szerdán fogadást adott fock jenő, a minisztertanács elnöke tiszteletére a margitszigeti nagyszállóban.

a minisztertanács elnökével együtt részt vett a fogadáson dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, dr. korom mihály igazságügy-miniszter, puja frigyés külügyminiszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet sok más vezető személyisége.

jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek sok vezetője és tagja is. /mti/

--

20.58/szb

-55-

M-21⁰⁵

bb 78. a svájci nagykövetség fogadása a bnv alkalmából

t ni/mm szb la

1974. május 22.

rené stoudmann, svájc budapesti nagykövete és dr. m. ludwig, a svájci bnv kirendeltség főigazgatója szerdán fogadást adott a duna intercontinental szállóban. a fogadáson megjelent a budapesti diplomáciai képviselők több tagja és a magyar kereskedelmi és iparvállalatok sok vezetője. /mti/

--

bb. 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

sz la

1974. május 22.

- 68. vihar pécsett
 - 69. havanna étterem
 - 70. szovjet koktél
 - 71. hoveyda látogatása a táki -ban
 - 72. időjárásjelentés
 - 73. vihar somogyban
 - 74. budapesti képviselők látogatása téeszekben
 - 75. iráni sajtótájékoztató
 - 76. bá. képaució
 - 77. iráni fogadás
 - 78. svájci fogadás
 - 79. hirjegyzék
- /mti/

--

-v é g e -

-56-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

KA 21^{oo}

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. magyar tervek észak-marokkó területének mezőgazdasági hasznosítására

i sb/pf szb ie hgy

1974. május 23.

a marokkói földművelésügyi és agrárreformügyi minisztérium megbízására magyar szakemberek - a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet, az mta talajtani és agrokémiai kutató intézete és az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet munkatársai - több mint kétéves munkával döntés-előkészítő tervtanulmányt készítettek észak-marokkó mintegy 1,500 négyzetkilométer vizgyűjtő területének általános hasznosítására és kiépítésére. a gondos helyszíni mérések és elemző munkák alapján kitűnt, hogy a vizsgált terület három völgyében, 7 600 hektáron kerülhet sor általános mezőgazdasági fejlesztésre. mintegy 3 000 hektáron öntözésre kell berendezkedni, amelynek érdekében majd nagy víztároló építésére is szükség lesz. a magyar szakemberek a fejlesztési területről négy különböző tervváltozatot dolgoztak ki. az elkészült tervtanulmány - francia nyelven - 270 oldalon foglalja össze a vizsgálatok eredményét és a javaslatokat, s a szöveget 240 táblázat és 300 tervrajz egészíti ki. a marokkói megbízók a tervtanulmány több javaslatát még jelenlegi ötéves tervük időszakában hasznosítani kívánják, s ezzel kézzelfogható jelét adták annak, hogy sikeresnek ítélték a magyar szakemberek munkáját. /mti/

--

-1-

M